

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 3-7. Telefon: 388-394, 349-649  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1952. december 10. 6 óra 00 perc

Üzemeink zenei élete

i By/ho/Tr Mi VE 4 plusz 2

Üzemeink zenei élete kétirányú: a dolgozók öntevékenyen énekkarokat és zenekarokat alakítanak, míg az üzemi hangversenyeket - hivatásos művészek részvételével - az Országos Filharmonia rendezi. A múltban minderről szó sem lehetett, mivel az elgyötört munkásoknak nem volt lehetőségük zenével foglalkozni. Munkáskórusok ugyan alakultak, de a Horthy-fasizmus idején nehéz körülmények közé jutottak. A reakció felismerte a Munkás Dalos Szövetség két évenként rendezett ünnepségeinek politikai jelentőségét, és minden alkalmat megragadott, hogy a Szövetség működése elé akadályokat gördíthessen.

A Polgári Dalos Szövetséghez tartozó kórusokat pártolták a tőkésék, mivel azok műsorpolitikájukkal támogatták a Horthy-rendszer sovíniszta, nacionalista politikáját.

A felszabdulás után az énekkarok újjászervezésének eredménye csak 1946 tavaszán kezdett megmutatkozni. Az újjáéledő Munkás Delegleti Szövetség körülbelül 200 működő énekkart tartott nyilván. 1948 novemberében alakult meg a Bartók Béla Szövetség. Megkezdődött a harc, hogy a kórus-mozgalmat tömegmozgalommá fejlesszék.

A hazánkban járt szovjet együttesek - az Alekszandrov-kórus, a Pjatnyickij Együttes - rendkívüli sikere, népszerűsége tovább növelte az érdeklődést a kórus-mozgalom iránt. Az Oszipov Együttes hallelúsanul sikeres szereplése után ország-szerte százával alakultak pengetős együttesek. Jelenleg több mint négyezer kórust tartanak nyilván, amelyekből üzemekben körülbelül ezer működik. /MTI/

↳ dalosszövetség, a

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1952. december 10. 6 óra 05. perc

MSZT szervezetek készülnek december 21-re

i AE/AE/He Mi 4 K

A Magyar Szovjet Társaság szervezeteiben országsszerte lelkes készülődés folyik december 21. néltő meünneplésére. Az MSZT tagok szervezetük megerősítésével, lendületes tagszervező munkával fejezik ki szeretetüket, hálájukat nagy felszabadítóknk, Sztálin elvtárs iránt.

Az ünnepi készülődés napról-napra új eredményeket hoz mind a vidéki, mind a budapesti szervezetekben. Sztálinváros MSZT szervezeteinek eredményei bizonyítják, hogy első szocialista városunk dolgozói hazafias kötelességüknek tekintik a Magyar Szovjet Társaság erősítését: lelkes munkájuk eredményeként eddig több mint 2000 új tag lépett be az MSZT tagok sorába. Az MSZT aktívák minden szabadidejüket felhasználják arra, hogy szívós felvilágosító munkával mind több dolgozót vonjanak be az MSZT táborába.

Budapeston a kerületi szervezetek egymással versengve növelik taglétszámukat. A VII. kerület III. alapszerve Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére vállalta, hogy 200 új taggal és 100 Új Világ előfizetővel erősíti az MSZT-t. A területi szervezetek mögött nem maradnak le az üzemi szervezetek sem. Különösen kiemelkedő a Rákosi Mátyás Művek MSZT szervezetének jó munkája, ahol egy hónap alatt 80%-al gyarapodott az MSZT tagok száma. Lilik Gyula MSZT aktívája egymaga 120 tagot szervezett be.

Megkezdődtek a Magyar Szovjet Társaság szervezeteiben az alapszervek vezetőségválasztó taggyűlései is, melyek a szervezeti megerősítés újabb állomásai. Az eddig megtartott taggyűlések is bizonyítják, hogy a magyar dolgozók mind nagyobb érdeklődéssel fordulnak a MSZT felé. A taggyűléseken jelentős számban vesznek részt olyan dolgozók is, akik még nem tagjai az MSZT-nek. Hatvanban eddig négy alapszervek választott új vezetőséget s ezeken a taggyűléseken 222-en léptek be a szervezetbe. A taggyűléseken számos felajánlás született a szervezeti élet megerősítésére, a termelés növelésére. A Goldberger Textilnyomó és Kikészítőgyár Filnyomó üzemének taggyűlésén a Rózsa Ferenc brigád felajánlotta, hogy a MSZT II. Kongresszusa megnyitásának napjára 1953. szeptember havi tervét befejezi. Szalontai István kétszeres sztahanovista dolgozó pedig a kongresszusig 1954. évi tervének befejezését vállalta. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1952. december 10.

6 óra 10 perc

Jó eredmények születtek a bölcsészkar első vizsgáin

1 KC/Ho/HE MI VE 4 + 8

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészkarának harmadéves hallgatói már decemberben megkezdtek vizsgáikat, mert a jövő évben tanítási gyakorlatra mennek. Az új vizsgarend több tárgyból beszámolós ar elő, míg egyes tárgyakból továbbra is vizsgázni kell a hallgatóknak.

Az első vizsgákon általában kielégítő eredmények születtek. A hallgatók jól felkészültek a beszámolókra és a vizsgákra. Így például a III/1 magyar szakos csoport tagjából a magyar nyelvészeti gyakorlat beszámolóján kilencen értek el jeles eredményt. A III/14-es francia szakos csoport ugyanazon a beszámolón 4.5-ös átlageredménnyel szerepelt.

A magyar történelem vizsgákon a III/8-as csoport szerepelt szépen: átlageredményük 3.9. A földrajzi gyakorlatok beszámolóján a III/11-es történelem-földrajz szakos csoport 23 hallgatója 4-es átlaggal vizsgázott. A harmadéves hallgatók az orosz nyelvi beszámolókon 3.7-es eredményt értek el.

Jól szerepelnek a szakértésű hallgatók is. Korasz. József Magyarország természeti földrajzából vizsgázott jelesre, Balogh Béla és Galambos Lajos pedig magyar történelemből szerzett jeles érdemjegyet. Puskás Gyula a marxista esztétikából és a magyar történelemből jeles eredményt ért el. /MTI/

A XI. kerületi "Beloianniszi" tiszos a tél folyamán 3 ezer cs. rép cikláment, 10 ezer cs. rép muskátli szállít a fővárosba

1 Szó Ho No VE 4 + 6

A XI. kerületi "Beloianniszi" tiszos szeptemberben alakult, mindössze 12 taggal, 10 hold földdel és 7 üvegházzal. A tiszos tagsága szívós odaadással fogott munkához, hogy eredményeivel példát mutasson a kerület egyénileg dolgozó parasztjainak.

- Igyekezzünk minden földünket a lehető legjobban kihasználni, mondja Horváth Jenő, a tiszos elnöke. - Budaörsön az eddig nem használt száraz, elhanyagolt, gazos földet is termővé tesszük. Ez a 4 hold föld teljesen használatatlan volt és parlagon hevert, semmi jövedelmet sem hozott eddig népgazdaságunknak. Ma ezen a területen 4 növényház építését már megkezdték és a környéken öntözéses konyhakertészetet létesítünk

/Földművelésügyi Minisztérium/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1952. december 10. 6 óra 15 perc

/A XI. kerületi "Beloiannisz" szesz...folyt./ i Szo Ho No. VE 4 + 6

Igy tavasszal mintegy 100 ezer fej salátát, 15 mézsa korai paradicsomot, karalábét, karfiolt, káposztát és még sok más zöldségfélét tudunk a főváros dolgozóinak adni. Két holdon virágkertészettel foglalkozunk. Üvegházainkban eddig már 3 ezer cserép ciklámen, 10 ezer cserép muskátli, több ezer begonia és sok egyéb növényünk van. Meglévő virágkészleteinkből a télen folyamatosan tudunk a fővárosba szállítani. /MTI/

- - -

Készül az Iparművészeti Múzeum a "150 év kiállítása" megnyitására

i By/SzE/No Mi VE 4

December 23-án ünneplik a Nemzeti Múzeum 150. éves fennállását. Ez alkalomból kiállításokat nyitnak a Nemzeti Múzeumban és más múzeumokban "150 év kiállítása" címen.

Az Iparművészeti Múzeum is készül a kiállításra. A kiállítási anyag - amelyet a fejlődés hat korszaka szerint csoportosítottak - rövid tekintést nyújt 1800-tól napjainkig a textil, bőr, kerámia, bűvészet és ötvösművészetek fejlődéséről. Az apróbb tárgyakat a szintén kiállítandó bűvészek és egyéb kiállítási tárgyakon helyezik el. A fontosabb tárgyakat feliratokkal látják el, melyek megnagyarázzák azok létrejöttének politikai, gazdasági és társadalmi körülményeit. /MTI/

- - -

Uj automata fényjelzők Budapest utcáin

i Ta/ho/No Ton Io 3 + 5

A közelmúltban újabb automatikus fényjelzőkészülékeket állítottak fel a főváros különböző pontjain. Mikor este vagy éjjel a gépjármű az automatikus fényjelzőkészülékhez közeledik, körülbelül 20 méteres távolságtól kezdve

a kocsit reflektorának fénye rávetődik a készülékre. A készülék prizmás tükrörendszere 90 fokos szögben jobbra és balra kivetíti a rőseső fényt. A keresztutcából közeledő jármű vezetője észreveszi a fényjelzést s így tudja, hogy fékeznie kell, vagy meg kell állnia.

Az új automatikus fényjelzőkészülékek működéséről közvéleménykutatást rendeznek a gépkocsivezetők körében és a tapasztalatok, észrevételek alapján döntenek majd el, hogy mennyire járulnak ezek hozzá a biztonság növeléséhez. Kedvező tapasztalatok esetén szélesebb körben alkalmazzák a készülékeket. Kísérletképpen eddig a főváros öt forgalmas utvonalkereszteződésénél állították fel. /MTI/

- - -

B. E. kiadás 1952. december 10.

6 óra 20 perc

A fogaskorékgyári építkezés dolgozói a december 21-i versenyfeljárnások teljesítésével harcolnak az új csarnok mielőbbi felépítéséért

i W/Tr/B Tom 3 Ic

A Fehérvári-uti Fogaskorékgyár rövidesen új, hatalmas csarnokkal bővül. Az itt dolgozó építőmunkások a nagy Sztálin 73. születésnapjának tiszteletére elhatározták: decemberben minden munkát határidő előtt készítenek el, hogy az új csarnokot minél előbb átadassák rendeltetésének.

A Samu állványozó-és a Dikász segéd munkásbrigád most a csarnok előregyártott vasbeton tetőelemeit rakja a helyére. A Samu-brigád tagjai vállalták, hogy Sztálin generalisszimusz születésnapjára ezen a munkán kívül tíz nappal a határidő előtt három darupályaszereplő állványt is elkészítenek. A Dikász-brigád a tetőelemek beemelése után két darugerenda betonozását végzi el december 21-ig. A két brigád 154 százalékos átlagteljesítményével most azért harcol, hogy felajánlását minél hamarabb valóra válthassa.

Az állványozó és a segéd munkás brigád példájára Babonics József ácsbrigádja is a munkák határidő előtti elkészítésére tett fogadalmat. Szívukot adták, hogy a csarnok melletti trafóépület tetőfödémének zsálizását december 31. helyett december 21-ig befejezik. Ezenkívül jó munkabeosztással Sztálin elvtárs születésnapjára még egy darugerenda zsálizási munkáit is elkészítik. A brigád tagjai a 180 négyzetméter területű trafóépület födéméből december 9-ig már 85 négyzetmétert bezsálizták.

Kiss János segéd munkás brigádja vállalta, hogy a bezsálizott födém betonozását az építkezés többi brigádjaival versenyezve december 21-ig befejezi. Addig azonban, amíg a födém zsálizása tart, a csarnok mellett egy kis kőzetkémény helyén a földkiemelési és alapbetonozási munkákat is elvégzik. A brigád a földkiemelést szombaton kezdte meg és ma már a - kémény helyén - az előírt 45 köbméter földből 34 köbmétert kiemelt. /ATI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1952. december 10.

6 óra 25 perc

A BCG-védőoltások elősegítik a tbc megelőzését

i Bc/B/B Mi VE 3

A fertőző betegségek, köztük a tuberkulózis megelőzésében is nagy szerepet játszanak a védőoltások. Sokévtizedes tudományos vizsgálatok eredményeképpen hazánkban is alkalmazzák az ugynevezett BCG /Bacillus Calmette-Guérin/ védőoltásokat. Calmette és Guérin tenyésztették ki először azt a tuberkulózis-törzset, amely nem idéz elő gumókort és alkalmas a komolyabb gumókóros fertőzésekre való megvédésre.

Lényegesen kisebb a gumókóros megbetegedések aránya azok között, akik védőoltásban részesültek. Szükséges, hogy mindenki, aki fertőzésen még nem esett át, részesüljön BCG-oltásban. Elsősorban az újszülötteket kell beoltani. Védőoltásban kell részesíteni azokat a gyerekeket, akik olyan környezetben élnek, ahol ki vannak téve a fertőzés veszélyének. Be kell oltani az ipari tanulókat és hasonló életkorú más tanulókat s azokat az egészségügyi dolgozókat, akiknek a foglalkozásuk alkalmat ad fertőzésre /tűdőbetegosztályok, gondozók egészségügyi dolgozói/.

A Szovjetunióban is sikerrel alkalmazzák a BCG-védőoltásokat. Törvény írja elő, hogy az újszülötteket BCG-oltásban kell részesíteni. Ott ellenőrzik az oltás megfogalmazását, hatásának tartósságát, s ahol kiderül, hogy hatása elmulott, sürgősen gondoskodnak az újraoltásról.

Hazánkban 1948-49-ben négy és félmillió embert vizsgáltak meg a tbc fertőzöttség szempontjából. A fertőzést, vagy a fertőzésmentességet ugynevezett tuberkulin szűrővizsgálatok alapján mutatják ki. A fertőzött egyéneket tuberkulin pozitívoknak, a még nem fertőzötteket tuberkulin negatívoknak nevezik. Utóbbiakat BCG-oltással védik a megbetegedéstől. Az 1948-49. évi nagy oltási kampány idején 1,700.000 ember kaptott hazánkban BCG-védőoltást. Azóta az újszülötteket kivánságra beoltják. Ma már 80-85 százalékuk részesül védőoltásban.

A BCG-oltás 3-8 évig relatív védettséget biztosít a tbc ellen. /MTI/

A Budapesti Konzervgyár

i gyr/Ma/He Tom 3 + 5 1e

az idén kétszerannyi vegyesizt gyártott, mint tavaly. A vegyesiz minősége is javult, mert több cukrot tettek bele és többféle gyümölcsből készítették. Tavaly négyféle gyümölcsből főzték a vegyesizt, az idén: almából, meggyből, cseresznyéből, szilvából, birsalmból és körtéből készült. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás 1952. december 10. 6 óra 30 perc

A Petőfi-híd megnyitása havi 600 munkaóra megtakarítást eredményez a Tejipari Szállítási Vállalatnál

1 VT/ho/He Tom 4 + 10 Ie

Most mult két hete, hogy fővárosunk újabb békealkotással gazdagodott: átadták rendeltetésének a Boráros-téri Petőfi-hidat. Már az elmúlt két hét tapasztalatai is bizonyítják, hogy ezzel az új, erős és széles hiddal lényegesen megjavult Budapest közlekedése.

A Petőfi-híd megnyitásának eredményeként a Pestről Budára, illetve Budáról Pestre haladó gépkocsik ezrei rövidebb uton és sokkal gyorsabban juthatnak el rendeltetési helyükre. Ez tetemes munkaóra- és üzemanyagmegtakarítást jelent népgazdaságunknak. Csak a Tejipari Szállítási Vállalatnál havonta 600 munkaóra megtakarítást jelent, hogy gépkocsijainak egy része a Szabadság-híd helyett most már a Petőfi-hídon közlekedhet.

A megtartott forgalomszámlálás/szerint a Petőfi-hídon - villamosokon és autóbuszokon - naponta 62.000 utas halad keresztül, akik azelőtt csak nagy kerülővel ténneték meg utjukat. Ezeknek a dolgozóknak - amióta a Petőfi-hidat átadták a forgalomnak - lényegesen több idejük jut tanulásra, szórakozásra.

A Petőfi-híd megnyitásával egyidejűleg érvénybe lépett új közlekedési rend megszüntetett több baleseti lehetőséget és ezzel Budapest közlekedése nemcsak gyorsabb, hanem biztonságosabb is lett.  
/MTI/

- - -

Rövidesen átadják rendeltetésének a Gorovo-utcai gyalogfelüljárót

1 Ta/ho/He Tom 4 + 5 Ie

A rákospalotai Gorovo-utca és a váci vasutvonal keresztezésénél, ahol a gyalogosoknak néha 20-30 percet is kell várakozniuk a sorompó előtt - gyalog-felüljárót létesítenek. Ezzel egy újabb sorompót szüntetnek meg a főváros területén. A gyalogjárót betonburkolat védi az esőtől, fagytól. Az új felüljáró Palotaujfalu és Rákospalotát köti össze Újpesttel és elsősorban a Landler Jenő Járműjavító dolgozóinak közlekedését könnyíti meg.

A Gorovo-utcai gyalog-felüljárót rövidesen átadják rendeltetésének. /MTI/

- - -

12

B 8 kiadás 1952. december 10. 6 óra 35 perc

Az Újpesti Fémöntőde dolgozói keddig 60.000 forint értékű öntvényt készítettek az évi terven felül

1 Gö/SzE/He SB Ic 4 + 4

Az Újpesti Fémöntőde november 28-án befejezte évi tervét. Az eredmény eléréséhez jelentős mértékben hozzájárult az is, hogy bár tulnyomórészt egyedi öntéssel foglalkoznak - a műszakiak jól ütemezték a munkát és biztosították az öntéshez szükséges anyagot. Elért eredményeiket még értékeesebbé teszi, hogy az utolsó negyedévben már állandóan a megengedett 4 százalék alatt volt a selejtjük.

A gyár dolgozói évi tervük teljesítése után újabb felajánlást tettek. Elhatározták: Sztálin elvtárs 73. születésnapját azzal ünneplik, hogy az év hátralévő részében 200.000 forint értékű öntvényt készítenek terven felül. A verseny lendülete az évi terv teljesítése után sem csökkent a dolgozók között.

A fizikai dolgozókhoz hasonlóan a műszakiak is szívvel, lélekkel küzdenek az adott szó valóraváltásáért. Rehoresik János művezető a felajánlás óta már több elgondolását valósította meg, amellyel hozzájárult a termelés növeléséhez és a selejt csökkentéséhez. Rehoresik javaslata volt az, hogy a kisebb darabokat nedves formában készítsék. Ma már az összes kisalakú öntvényt nedves formában készítenek, s ezzel 10 százalékkal gyorsult meg munkájuk. A kísérletek során megállapították: a szinesfémeket egy százalék alumíniummal kell ötvözni, mert ez így lassabban hűl ki, s ezáltal elkerüljük a selejtet.

A dolgozók lelkes versengése és a műszakiak odaadó munkája nyomán december 9-ig már 60.000 forint értékű öntvényt készítettek az évi terven felül az Újpesti Fémöntőde dolgozói. /MTI/

K

A Különleges Csavargyártó Vállalat dolgozói már december 19-i tervüket is teljesítették.

1 Mu/SzE/He SB Ic 4 + 2

Napról-napra növelik teljesítményüket a Különleges Csavargyártó Vállalat dolgozói, hogy adott szavukat valóraváltsák és december 21-ig befejezzék évi operatív készárutermelési tervüket.

A gyár gépműhelyének revolver-részlegében igen sok ifjúmunkás dolgozik. Köztük Horváth Gizella gépmunkásnő rendszeresen másfélszeres normát teljesít. A fiatal gépmunkásnő hófőn arra kérte a beállító lakatosokat, hogy jobban köszörüljék meg szerszámait. /Folyt.köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1952. december 10. 6 óra 40 perc

/A Különleges Csavargyártó Vállalat...folyt./ i Mu/SzE/Ho SB Io 4 + 2

A jobb élű esztergákéssel és furóval horvát Gizolla hosszabb ideig tudott dolgozni, s így kevesebb lett a kieső ideje. Azon a napon már 152 százalékot teljesített. December 9-én, kedden asszal az elhatározással kezdett munkához, hogy tovább növelje eddig elért eredményét. Ezért a szokástól előrébb több anyagot készített géphez. A munka jó előkészítése nyomán kedden délig 125, a műszak végéig pedig már 160 százalékot teljesített.

A gyár valamennyi műhelyében egyre lendületesebben küzdenek a dolgozók a terv határidő előtti teljesítéséért. Munkájuk eredményeként december 9-én már december 19-i tervüket teljesítették.

A terv/időelőtti befejezéséért v. v. v. harcukkal egyidejűleg Gerő Ernő utasításainak megfelelően a jövő évi terv jó előkészítésére is nagy gondot fordítanak. A műszakiak tervet dolgoznak ki a gépek átrendezésére, hogy a jövő év elejétől több, különmeghajtású motorokkal felszerelt gépcsoport legyen. Így akarják kiküszöbölni, hogy egy villany-motor, vagy egy közlőmű javítása miatt egy egész gépcsoport munkája leálljon. /MTI/

---

December 1-től 9-ig 140 rádiókészüléket állított össze terven felül az Orion szereldejének elsőemelési 1-es szalagja

i NZ/B/Ho SB Io 4 + 6

Az Orion Rádó és Villamosági Vállalat november havi készára tervét 100.3 százalékra teljesítette. A tervteljesítést tevékenyen elsősegíti a szerelőszalagok közötti munkavérseny. A versenyben jelenleg az első emelési 1-es szalag áll az élen. Ez a csoport a 325-ös típuszuper készülékeket szereli. A szalag dolgozói vállalták, hogy Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére december 21-ig befejezik évi tervüket. Ugy osztották be a munkát, hogy a szalag elejére leggyakorlottabb társaik kerüljenek, akik lendületükkel magukkal ragadják a többieket. Több újítást is bevezettek. Így az állomásbeállító szerkezet működtetésére az eddigi három helyett csak egy hirt építenek be. Ezzel csökken a készülékek elhangolódásának veszélye és meggörorsul a gyártás. Jól folyik a munkamódszerátadás is. Potó Julia sztahanovisza forrasztó-például csoportja négy, addig 60-70 százalék körül teljesítő tagjának adta át munkamódszerét. Ezek a dolgozók már valamennyien normán felül teljesítenek és egyikük, Kanovics Ilona a 145 százalékot is eléri. Az 1-es szalag dolgozóinak jó munkáját bizonyítja, hogy december 1-től 9-ig

140 rádiókészüléket szereltek össze terven felül. /MTI/ T

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952. december 10.

6 óra 45 perc

Ankét a "Hős falu"-ról

t AE/PE Ie 5 +8

A Madách Színház vezetősége kedden este a Művészeti Szövetségek Házában ankétot rendezett az üzemi kulturfelelősök és közönségszervezők részére Lope de Vega "A hős falu" című színművé-ről. Az ankéton kialakult érdekes vita azt mutatta, hogy dolgozóink közül egyre többen ismerik és szeretik a nagy spanyol író és műveinek mondanivalójából helyes tanulságokat vonnak le.

hozzászóló

Valamennyi nagy elismeréssel nyilatkozott arról a jó munkáról, amit a színház végzett, amikor a nagyszerű színművet kitűnő rendezésben színpadra vitte. Kiemelték, hogy bár a darabot sok évszázaddal ezelőtt írták, számos időszerű tanulságot tartalmaz, amelyeket korunkban is felhasználhatunk. Horvai István vita-vezető a Madách Színház igazgatója hangsúlyozta: a színmű kitűnően igazolja azt a marxista tételt, hogy a történelem mozgatóereje a nép. A rendezés célja is az volt, hogy történelmi hűséggel ábrázolja a XV. századi spanyol nép harcát a zsarnoki önkény ellen és elmélyítse a nézőkben azt a meggyőződést, hogy a nép összefogása, hősiessége végül is győzedelmeskedik a népnyuzók felett.

Körtés István főhadnagy elmondotta, hogy harcostársaira milyen nagy hatással volt a darab: még jobban megtanulták gyűlölni az ellenséget, még jobban megtanulták megbecsülni mostani szabad életünket, mikor a középkor kiméletlen, durva jogbitorlóit látták megelevenedni a színpadon.

- Nekünk is voltak ilyen zsarnokaink, mint amilyenek megkínózták a spanyol falu lakóit és ezért kell még jobban elsajátítanunk a haditudományt, hogy az ilyenek ne támadhassanak meg bennünket - mondotta.

Berkes Lászlóné, a Lignimpex Külkereskedelmi Vállalat dolgozója számára is az a főtanulság, hogy nincs kimélet a nép el-lenségei számára, bátran fel kell venni ellenük a harcot.

Általános vélemény, hogy a színészek és a rendezők egyaránt kitűnő munkát végeztek, nagyban hozzájárult a darab értékéhez az ő munkájuk.

megbírálta

Az elismerés mellett számos - inkább csak technikai - jel-legű javaslatot is tettek a dolgozók, amivel még jobbá lehetne ten-ni az előadást. Néhány felszólaló a királyi házaspárt megszemélyesítő színészek alakítását. valamennyi részvevő meg-egyezett abban, hogy a színmű bemutatásával jelentősen gazdagodott egész színházi kulturánk. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1952 december 10

12 óra 20

perc

Illyés Gyula a "Fáklyaláng"-ról

t Im/Im/Hné Mi P 5 4 10 - 1

Illyés Gyula Kossuth-díjas költőnk "Fáklyaláng" című drámájának bemutatójára készül a Katona József Színház együttese.

A "Fáklyaláng" első formájában "Tűz és víz" címmel egyfelvonásos dráma volt, majd mint rádiójáték került bemutatásra. Most kétfelvonásos és utójátékkal záruló drámává szélesedett a szabadságharc utolsó napjaiban játszódó darab, amelynek utójátéka a turini emigrációban élő Kossuthhoz vezet el.

Illyés Gyula új darabjáról a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Ennek a darabomnak megírásánál is az igaz hazafiság kérdése foglalkoztatott. Az "Ozorai példák"-ban is erre törekedtem. Szükséges, hogy ezzel a kérdéssel, színpadon, drámai formában is foglalkozzunk, hiszen hosszú időn át igyekeztek elködösíteni, elhazudni azt, hogy az igaz hazafiság és a szabadság egymástól elválaszthatatlanok. Kisemmizett, tönkre nyomorított népnek hogyan lehetett volna édes hazája a szolgaság földje! Kossuth és Görgey szemléiben két ellentétes vélemény csap össze a kérdés eldöntésére: - ki az igaz hazafi? Az, aki a néppel és a népért vagy pedig, aki a nép nélkül akarja megvívni csatáját. Görgey elbukott, itélt fölöttes a nép, - Kossuth igazát bebizonyította a történelem. Görgeyt igyekezett fehérre mosni a rendszer, amely százezreket tett földönfutóvá, hogy Pennsylvania bányái magyar szőlőtől lettek hangosak. Görgey "tisztázása" érdekük volt, mint ahogyan érdekük volt, hogy meghamisítsák a szabadságharc döntő tényezőit és Kossuth alakját is.

- A világosi fegyverletétel előtt, amikor az események terlódtak, az aradi várban találkozott Kossuth és Görgey. Erről a három-négy óráról nem tudunk semmit. Mi folyt le akkor kettőjük között? Kossuth hogyan érvelt? Mivel próbálta rábírní Görgeyt a harc folytatására? Milyen harca volt önmagával és Görgeyvel - erre nézve semmiféle írásos utmutatásunk nincs. Kossuth erről hallgat emlékirataiban. Görgey írásaiban van másfél oldal, de ezt nem fogadhatja el iránymutatónak az ember.

- Megpróbáltam ennek az utolsó három-négy órának az eseményeit a színpadon megjeleníteni, Kossuth és Görgey jelleméből építve ki a sorsdöntő órák valószínű történetét.

ko /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1952 december 10

13 óra 20 perc

/Illyés Gyula....folyt/ t Im/Im/Haé Mi P

A "Fáklyaláng" utójátékában az aranyastyán Kossuth azt mondja: "Szeress és gyűlölj, egy kemény "igen" és egy kemény "nem" legyen az üzeneted ennek a jóval és rosszal erjedő világnak." A kemény helytállás szavai ezek, az igaz hűség, amely nem ismert megalkuvást s fáklyalángként világított a közel egy évszázadig tartó sötétségben - fejezte be nyilatkozatát Illyés Gyula./MTI/

A Kőbányai Porcelángyár dolgozói fokozott munkával készülnek december 21-évi megünneplésre.

i Go/B/Haé Tom P 2 J 2

A Kőbányai Porcelángyár dolgozói éves tervüket már november 28-án befejezték és most tervük telteljesítésével készülnek Sztálin elvtárs 73. születésnapjára. Vállalták, hogy az év végéig 3.5 millió forint értékben telteljesítik negyedik negyedévi tervüket.

Vállalásuk teljesítése mellett a dolgozók célul tűzték ki azt is, hogy megszerzik a minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját. A kettős cél érdekében a dolgozók átlagban 5-10 százalékkal emelték termelésüket. A sztahanovisták vállalták, hogy a gyengébben dolgozókat munkamódszerátadással segítik, úgy hogy december 21-re nem lesz üzemük száz százalékon alul termelő.

A december 21-i versenyszakaszbán már eddig tizenöt új sztahanovistát neveltek az üzemben./MTI/

Telteljesítik vállalásaikat a Hódmezővásárhelyi Mérleggyár elsőéves ipari tanulói

i Vid Ggy/SzE/Haé Tom P 4 5

A Hódmezővásárhelyi Mérleggyárban az ipari tanulók munkájukkal hozzájárulnak az üzem sikeres tervteljesítéséhez. A fiatalok nagy lelkesedéssel készülnek Sztálin elvtárs 73. születésnapjának megünneplésére és ez új lendületet adott munkájuknak is. Szentesi Márta, aki szeptemberben került ide tanulónak, vállalta, hogy a tanulónormát átlagosan 150 százalékra telteljesíti. Ezt az eredményt rendszeresen tulszárnyalja. Legutóbb például egy mérőkart - amelynek öt óra a megmunkálási ideje - két óra alatt munkálta meg.

Az üzem elsőéves ipari tanulói megfogadták, hogy Sztálin elvtárs születésnapjára tíz 50 kilós tízodes mérleget készítenek el. Vállalásukat eddig már 75 százalékban telteljesítették./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 13. kiadás

1952 december 10

13 óra 50 perc

Megkezdődtek a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyének körzeti bemutatói

i By/ho/Hnó Mi P 3

A Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére nevezett kulturocsoportok először helyi bemutatókon vettek részt. Ezekben a dolgozók bírálata döntötte el, hogy csoportjuk kellően felkészült-e a versenyre. Azok a kulturocsoportok, amelyeknek munkája megnyerte a dolgozók tetszését, körzeti bemutatókon vesznek részt.

A Magyar Optikai Művek kulturtermében megtartott körzeti bemutatón elsőnek a Kábel- és Sodronykötélgár kulturocsoportja mutatkozott be. Színjátzóik különösen a "Körlevél", a "Tavasza a gyárban" és a "Kérdézés" című jelenetekkel tűntek ki. A Budafoki Zománegvár táncospartja nagy sikert aratott a magyar "pajkos" és az ukrán "csalógató" című táncsal. Az alig hat hónapja működő táncospart már 24 alkalommal szerepelt nagy sikerrel. A Magyar Optikai Művek kórusa Beethoven és/... műveken kívül tömegdalokat adott elő. Nagy sikert aratott a rigmusbrigád is az MHK mozgalomról szóló műsorszámával. A Fogaskerékgár színjátzója a "Bánya" című egyfelvonásost adták elő, amely megrázó erővel mutatja be egy amerikai mérnök lelkiismeretlenségét, amellyel tömegszerencsétlenséget okoz a bányában./MTI/  
/Muragyeli

Az új beruházások 10.8 százalékkal emelték a Kőbányai Fonó termelését

i gyr/Ma/Hnó Tom P 3 + 10

Az öt éves terv jóvoltából a Kőbányai Fonó ebben az évben 18 millió forintos beruházáshoz jutott és a gyár teljesítőképessége 60 százalékkal növekedett.

Az új gyűrűsfonó, előfonó, nyújtó, kártoló- és tisztítógépeket ideiglenesen a meglévő üzemszettekben helyezték el, de 1953-ban a további beruházások során új épületekkel bővíti a Kőbányai Fonó. Az új gépek nagyrésze akkor ide kerül. Az építési tervek között zuhanyozók, öltözők építése is szerepel. Az új beruházásokkal a Kőbányai Fonó a jövő évben legkorszerűbb üzemünk egyike lesz. A munkafeltételek javítása érdekében ebben az évben is munkavédelmi szellőző- és portalanító berendezéseket szereltek fel a különböző üzemszettekben s a jövő évben még több szellőzőberendezést létesítenek.

A beruházások eredményeképpen nemcsak nagyobb teljesítőképességű az üzem, de a termelékenység is a negyedik negyedévben a harmadik negyedévhez képest 10.8 százalékkal emelkedett./MTI/  
Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1952 december 10

14 óra 30 perc

Időjárásjelentés

3. Hné/Hné P A Meteorológiai Intézet jelenti december 10-én,  
szerdán délben:

Európa középsőrészei felett megerősödött a leszál-  
ló légáramlással a száraz, hideg levegő uralma. A hőmérséklet nap-  
közben még a francia tengerpartokon sem emelkedett fagypont fölé,  
az Alpok és Kárpátok vonalától északra néhány száz négyzetkilométeres  
területen minusz 6 minusz 9, Finnországban és az Ural környékén minusz  
20 fok alatt maradt.

Hazánkban kedden felhős, többfelé ködös volt az idő.  
de csak néhány helyen észleltek jelentéktelen mennyiségű hószállingó-  
zást. A legmagasabb hőmérséklet a nyugati határ közelében minusz  
5, máshol minusz 3, plusz 1, Baján plusz 2 fok volt. Ma reggel nyugat-  
on és északon minusz 7 minusz 10, máshol minusz 3 minusz 6 fokot ész-  
leltek.

alacsonyabb Budapestén kedden a hőmérséklet napi középértéke  
5.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 9.5 mm-rel magasabb volt,  
mint a sokévi átlag.

12 Crakor  
Budapestén szerdán a hőmérséklet minusz 6  
Celsius fok; a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm,  
alig változik.

Várható időjárás esütörtök estig: párás, ködös idő,  
legfeljebb néhány helyen hószállingózással. Mérsékelt délkeleti, déli  
szél, a hideg idő tovább tart.

/december 11-én, esütörtökön

Várható hőmérsékleti értékek az ország területé-  
re esütörtökön reggel: minusz 4, minusz 7, délben minusz 2 - minusz  
5 fok között. A várható napi középhőmérséklet az ország egész terü-  
letén minusz 4 Celsius fok alatt lesz./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

15.  
B . . . kiadás 1952 december 10 14 óra 30 perc

Szerkesztőségek figyelmébe

§ Hné P December 10-i B 7. kiadásunk második hírét /Rövidesen átadják rendeltetésének a Gorove-utcai gyalogfelüljárót/ kérjük mellőzni.

Ankót a könnyűipari tervezésről

t gyr/ Hné Sz VE 3 + 10

A könnyűipari minisztérium, az Üzemi Tervegazdasági és Szervezési Tudományos Egyesület, valamint a Könnyűipari műszaki tudományos egyesületek bevonásával december 10-én országos tervankót rendezett a könnyűiparban dolgozó tervekészítők részére a Pamut-textilművek kulturházában.

Az ankót Kiss Arpád könnyűipari miniszter nyitotta meg. Kiemelte, hogy az 1953-as évben nagyobb feladatok várnak a dolgozókra. A dolgozók ötletei döntő segítséget jelentenek a tervek megalkotásánál, ezért tervezésnél használják fel javaslataikat.

A miniszter felhívta a figyelmet a tervmunka fogyatékosságaira. Igen fontos a tervekészítésnél a műszaki tények mérlegelése. A terv helyes műszaki szemléleten alapuljon és támaszkodni kell a műszaki dolgozókra is.

Kiss Arpád bejelentette, hogy a papíripar tervezésénél dolgozók versenyre hívták a könnyűipar minden ágának tervmunkáit. A miniszter 50.000 forint ééjuttalmat tűz ki a legjobbak számára.

Sik György, a könnyűipari minisztérium tervfőosztályának helyettes vezetője tartotta meg ezután az országos értekezlet irányadó előadását. "A minisztériumi szinten történő tervezési módszer eredményei és további feladatai" címen. Összehasonlította a tavalyi és az idei tervezési módszereket. Azelőtt a vállalatok terveit a minisztérium és az Országos Tervhivatal hagyta jóvá, most a minisztérium készíti a terveket az iparági igazgatóságok bevonásával. Ezzel párhuzamosan az Országos Tervhivatal is elkészíti a terveket. Így könnyebbé válik a vállalatok részére a tervekészítés, mert a minisztériumtól megkapott tervet már csak részleteire kell felbontaniuk és a kivitelezés részleteit megszervezni.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREI

B 16. kiadás

1952 december 10

15 óra 27 perc

/Ankét a könnyűipari tervezésről...folyt/ t gyr Hné Sz VE

Részletesen ismertette az ankét résztvevői előtt a tervezés előfeltételeit, a minisztériumi szervezés előnyeit és a még meglévő hiányosságokat, amelyek kiküszöbölésére a tervezésnél fokozottan figyelembe veszik a szükségleteket és az anyagforrásokat.

Csökkentik a tervváltoztatást. Az iparigazgatóságok feladata lesz a népgazdaság szempontjai alapján a tervegyensúly fenntartása.

"A vállalati tervosztályok megváltozott feladatai" címen Simán Miklós, a könnyűipari minisztérium tervfőosztályának dolgozója tartott előadást. Tudományos és gyakorlati útmutatást adott a jövő évi tervek elkészítéséhez. Ezt követte dr. Fülöp Sándor, előadása az 1953. évi vállalati tervezés általános módszereiről.

Az országos tervankétot délután a Közgazdaságtudományi Egyetemen folytatják, ahol szakmai konferenciákat tartanak./MTI/

A Budapesti Városi Tanács hírei

VT & Ma/Hné Tom VE

December 13-án, szombaton reggel újjáépítve megnyílik a Széchenyi-fürdő női thermál-osztálya. Ezzel egyidejűleg megszűnik a férfiosztályon a váltott napok.

x x x

Az Újpest-Magyar és Csillaghegy között közlekedő, valamint a Kossuth-hídnál közlekedő rév-átkelő járatokat a hideg időre való tekintettel 1952 december 11-én reggeltől megszüntetik./MTI/

Fejér megyében 62, Békés megyében 86 községben kezdődtek meg a Szabad Föld Téli Esték előadásorozatai

Vid EM Hné No VE + 4

Fejér megyében

novemberben 62 községben szervezték meg a Szabad Föld Téli Esték előadásait. Ezekben az előadásokban 82 különböző témájú előadást tartottak. A dolgozó parasztek/egyre nagyobb érdeklődés az előadások iránt. körében/ /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1952. december 10

15 óra 35 perc

/Fejér megyében...folyt/ Vid EM Hnó No VE

Míg októberben 5690 volt a hallgatók száma, novemberben már elérte a 6100-at.

A Szabad Föld Téli Esték előadásainak megszervezésében bekapcsolódtak a DISZ-fiatalok. Szabadegyházán a fiatalok utasfelelősöket jelöltek ki s ez eredményezte, hogy egy-egy előadásra 100-150-en jelennek meg. Ezt a példát követte a sárszentmiklósi és az alsó-szentiváni DISZ-szervezet fiatalága is.

A természettudományi és történelmi előadásokhoz szemléltető eszközöket használnak: diafilmeket mutatnak be, szemléltető képeket alkalmaznak, a falusi kultúresoportok az előadások témájához megfelelő jelenetekkel, szavalatokkal teszik színessé az előadásokat. Múron, amikor a köszön keletkezéséről és kutatásáról tartott előadást a bányamező mérnöke, összekapcsolta a széntermelés fontosságát a népgazdaság fejlődésével. Ezen az előadáson is közel 140-en vettek részt.

Békés megyében

az elmúlt évvel szemben az idén októberben megkezdődött Szabad Föld Téli Esték előadásai nagy fejlődést mutatnak. A múlt év októberében 60 helyen kezdődtek meg az előadások, ez év októberében pedig 70 helyen. Novemberben újabb nyolc községben indultak meg a SZFTE előadásai. Az előadásokat mindenütt a dolgozó parasztek kívánságainak figyelembevételével választották ki. A legjobb eredményt Füzesgyarmat érte el, ahol egy-egy előadásra a résztvevők száma meghaladja az ötszázat. Itt a dolgozó parasztek kérték, hogy a szokásos heti egy előadásra kívül még egy előadást is tartsanak a községben.

Tolna megyében

1951-ben összesen 500 Szabad Föld Téli Estét és 400 Szabad Föld Vasárnapot rendeztek. Ebben az évben ez a szám mekkétszereződött: a nyáron rendezett 922 Szabad Föld Vasárnap után eddig 931 Szabad Föld Téli Estét rendeztek. Emelkedett az egyes előadásokat látogató dolgozó parasztek száma is. Az őszi időszakban rendezett előadásokat eddig közel 15.000 dolgozó paraszter hallgatta végig./MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 18. kiadás

1952 december 10

16 óra 15 perc

A Sztálin Vasmű kokszolóművének építkezésén szerdán ujitási és munkamódszerbemutatót tartottak

i Sz Hnó Tom VE 4 + 10

A Sztálin Vasmű kokszolóművét építő 22/4-es építőipari vállalatnál májusban kezdett életrekelni az ujitómozgalom. Kezdetben mindössze hét-nyolc ujitást nyújtottak be havonta a dolgozók. Megnéztek, mi lehet ennek az oka, így tudták meg, hogy az veszi el a dolgozók kedvét az ujitástól, hogy a legtöbb javaslatra, a benyújtás után jó néhány nappal többnyire ez a felírás került: "Érdemben nem kalkulálható". Ezt az értelmetlen megjegyzést azóta elhagyták és 24 órán belül elbírálják a javaslatokat. Az ujitók népszerűsítésére minden munkahelyen kis táblát helyeznek el, amelyen feltűntetik, hogy ott milyen ujitásokat alkalmaznak és hogy ki az ujitó. A dolgozók kedvet kaptak az ujjal való próbálkozáshoz és december első 10 napjában már 46 értékes javaslatot tettek.

Az ujitómozgalom eredményeinek ismertetésére a kokszolómű építkezésén szerdán ujitási kiállítást és munkamódszerbemutatót rendeztek. Mintegy 70 ujitást ismertetnek a bemutatón, köztük a legjelentősebbek a fa- és vasanyag megtakarítását vagy többszöri felhasználását eredményező ujitások. Egyik ilyen ujitás a mozgózsaluzás. Az állványokat a zsaluzással együtt csi lőre szerelték és szűszedés nélkül tudják több helyen felhasználni ugyanazt a zsaluzóanyagot. A mozgózsaluzással a kokszolóblokk alapjainak készítésénél 36.000 forintot takarítottak meg.

December 21-i felajánlásként a 22-es trüsztt és vállalatai albumba gyűjtik össze a legjelentősebb ujitások leírásait, hogy ezzel is elősegítsék az ujitómozgalom további fejlesztését. /MTI/

Elkészült az "Erdei sportverseny" című második színes magyar rajzfilm

k MDF § Hné Mi P A Híradó és Dokumentum Filmgyár rajzfilm csoportja több mint félesztendő munka után befejezte második színes magyar rajzfilmjét, az "Erdei sportverseny"-t. A film vetítése közel negyedóráig tart. A munka aprólékosságára jellemző, hogy a 300 méteres rajzfilmhez 22.000 rajzot kellett elkészíteni. A filmben szereplő ravasz róka hangját Kéri Panni, a gonosz farkasét Dénes György, a kutyatrénerét Pethes Sándor szólaltatja meg. A vidám népi dallamokkal átszőtt zenét Polgár Tiber szerezte. Az új magyar rajzfilm december végén kerül a közönség elé. /MTI/

M T I B E I F O L D I H I R E K

B 18. kiadás

1952 december 10

16 óra 15 perc

A Sztálin Vasmű kokszolóművének építkezésén szerdán ujitási és munkamódszerbemutatót tartottak

1 Sz Hnó Tom VE 4 + 10

A Sztálin Vasmű kokszolóművét építő 22/4-es építőipari vállalatnál májusban kezdett életrekelni az ujitómozgalom. Kezdetben mindössze hét-nyolc ujitást nyújtottak be havonta a dolgozók. Megnéztek, mi lehet ennek az oka, így tudták meg, hogy az veszi el a dolgozók kedvét az ujitástól, hogy a legtöbb javaslatra, a benyújtás után jó néhány nappal többnyire ez a felírás került: "Érdemben nem kalkulálható". Ezt az értelmetlen megjegyzést azóta elhagyták és 24 órán belül elbírálják a javaslatokat. Az ujitók népszerűsítésére minden munkahelyen kis táblát helyeznek el, amelyen feltüntetik, hogy ott milyen ujitásokat alkalmaznak és hogy ki az ujitó. A dolgozók kedvet kaptak az ujjal való próbálkozáshoz és december első 10 napjában már 46 értékes javaslatot tettek.

Az ujitómozgalom eredményeinek ismertetésére a kokszolómű építkezésén szerdán ujitási kiállítás és munkamódszerbemutatót rendeztek. Mintegy 70 ujitást ismertettek a bemutatón, köztük a legjelentősebbek a fa- és vasanyag megtakarítását vagy többszöri felhasználását eredményező ujitások. Egyik ilyen ujitás a mozgószaluzás. Az állványokat a zsaluzással együtt csílóre szerelték és szószedés nélkül tudják több helyen felhasználni ugyanazt a zsaluzóanyagot. A mozgószaluzással a kokszolóblokk alapjainak készítésénél 36.000 forintot takarítottak meg.

December 21-i felajánlásként a 22-es trüsztt és vállalatai albumba gyűjtik össze a legjelentősebb ujitások leírásait, hogy ezzel is elősegítsék az ujitómozgalom további fejlesztését. /MTI/

Elkészült az "Erdei sportverseny" című második színes magyar rajzfilm

Ak MDF § Hnó Mi P A Híradó és Dokumentum Filmgyár rajzfilm csoportja több mint félévesztendő munka után befejezte második színes magyar rajzfilmjét, az "Erdei sportverseny"-t. A film vetítése közel negyedóráig tart. A munka aprólékosságára jellemző, hogy a 300 méteres rajzfilmhez 22.000 rajzot kellett elkészíteni. A filmben szereplő ravasz róka hangját Kéri Panni, a gonosz farkasét Dénes György, a kutyatrénerét Pethes Sándor szólaltatja meg. A vidám népi dallamokkal átszótt zenét Polgár Tiber szerezte. Az új magyar rajzfilm december végén kerül a közönség elé. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 19. kiadás

1952 december 10

16 óra 20 perc

Szovjet bélyegkiállítás

& Ma/Hné Mi P

A Szovjet Könyv Háza december 15-21-e között rendezti az első Szovjet Bélyeghetet. A Gorkij-fasor 45. szám alatt kiállítás keretében mutatják be a Szovjetunió legszebb bélyegeit. A Szovjet Könyv Házában még egy érdekes kiállítás nyílik: bemutatják a világhírű moszkvai Tretyakov képtár legkiválóbb festményeinek reprodukcióját. Az ünnepélyes megnyitó december 15-én délután 6 órakor lesz. /MTI/

Száz női traktoros tanul a mezőhegyesi kombájnvezető iskolán

Vid EM Hné No P

Mezőhegyesen, az ország első női kombájnvezető-képző iskoláján 100 női traktoros tanul. Az iskolára az állami gazdaságok a legjobb női traktorosokat küldték, hogy öt hónap alatt elsajátítsák a kombájnvezetés és szerelés elméleti és gyakorlati tudnivalóit. /MTI/

A vidéki kultúrcsoportok lelkesen készülnek a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére

Vid FI Hné Mi VE

Élénk készülődés folyik Tolna megye kultúrcsoportjaibanál. 54 tsz és tszcs együttese, 16 állami gazdaság és gépállomás művészeti csoportja indul a Művészeti Együttesek II. Országos versenyén. A 70 művészeti együttes munkájában 560 dolgozó vesz részt. A tamási "Vörös Szikra" tsz kulturgárdája szindarabot tanul, az alsónyéki "Világ szabadság" tsz helyi táncokkal és egyfelvonásossal készül, a bátaszéki "Buzakalász" tsz fiataljai székely táncokkal szerepelnek majd a versenyeken.

x x x

A Békés-megyei körzeti kulturbemutatóra 407 művészeti együttes nevezett be, köztük 11 nemzetiségi csoport is.

A bemutatón nagy sikert aratott a dobozi kultúrcsoport "Fonó" című népijáték előadásával, a tótkomlói és méhkeréki kultúrcsoportok is nagy érdeklődés mellett mutatták be saját feldolgozású népi játékaikat.

A Békéscsabán megrendezett zenei esten 15 énekkórus szerepelt.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1952 december 10

16 óra 30 perc

/A vidéki kulturocsoportok...1.folyt/ ö Vid FI Hné Mi VE

Komárom megyében 328 művészeti együttes nevezett az országos kulturversenyre. Igen lelkesen készül a körzeti bemutatóra a megye 32 legjobb bányáskulturocsoportja.

A tatabányai "Zsdánov" bányakulturotthonban vidám, pezsgő élet folyik, a színjátszó csoport, - amely első lett az országos versenyen - a "Szikla" és a "Bányászbecsület" című egyfelvonásos jelenettel készül a versenyre. Az ötventagú férfikórus a II. Országos Versenyen is meg akarja tartani elsőségét. Szébbnél-szebb népdalokkal, mozgalmi énekekkel és katonadalokkal készülnek. A táncsoport 20 tagja fáradhatatlanul tanulja a "csángó-párost", a maroszléki verbunkost és a kispilisi leánypárost. A készülődésben szorgalmasan részt vesznek a már sok széncsatát megnyert öregebb bányászok is. Így például a 73 éves Eisenwurth József és Meregya Gyula, aki betöltötte a 60. évét.

x x x

Felsőszölnök délszláv lakosságú határmenti község kulturocsoportja is szorgalmasan készül az országos versenyre. Már a nyáron is jó munkát végeztek a községben. Nem kis része volt a kulturocsoportnak abban, hogy Felsőszölnök a szentgotthárdi járás élenjáró községe volt a begyűjtésben. A fiatalok dalokkal, csasztusákkal ajándékozták meg az élenjáró gazdákat, pellengérré állították a lemaradókat. Ezzel járultak hozzá a begyűjtés sikeréhez. /kultur

A kulturocsoport jelenettel, ... a valamint nemzetiségi ének- és rigmusszámmal vesz részt a kulturversenyen. A szereplők hetente kétszer próbálnak, valamennyien pontosan, lelkiismeretesen megjelennek a próbákon.

A kulturocsoport tagjai vállalták, hogy december 21 -re. Sztálin elvtárs születésnapjára új ének- és zenekart szerveznek. Vállalásuk teljesítésében segítségükre vannak a pedagógusok és a járási tanács instruktorai./MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1952 december 10

17 óra 10 perc

Villanyt, mozit, napköziotthont, magtárat kapott az öt éves tervtől Nagysimonyi község

i Vid § B Hné Sz P

Nagysimonyiban az öt éves terv minden esztendejében gazdagodik valami újjal a község. A dolgozó parasztok régi kívánsága teljesült, amikor megjavították az esőben, sárban régebben járhatatlan országutat és megszüntették a község közepén lévő halálkanyart.

Nagysimonyi dolgozóinak a múltban nem volt szórakozási és kulturális lehetőségük. Most szép mozijuk van és 250 kötetes könyvtár áll a község dolgozóinak rendelkezésére.

Kibővítették az orvosi rendelőt és napköziotthont létesítettek, ahol a kisgyermekek gondos felügyelet mellett töltik napjaikat.

Nagysimonyi fejlődésnek újabb bizonyítéka a nemrég épített 25 vagonos magtár és az új mintabolt, amely áruval bőségesen ellátja a község dolgozóit. Öt éves tervünk már az első évben villannyal ajándékozta meg a községet. Azóta 280 házában gyult fel a villany s mind több házában szólal meg a rádió./MPI/

Geofizikusi és gumiipari felsőfoku tanfolyamok indulnak

k SL/SzE/Hnó SB VE 3 4 3

A bányászati és energiatügyi minisztérium nyolchónapos felsőfoku geofizikus-képző és hathónapos felsőfoku gumiipari tanfolyamot indít. A tanfolyamokra a természettudományi karon, a Műszaki Egyetemen és a Műszaki Főiskolán végzett fizikusok, fizikokémikusok, elektro- vagy gépészmérnökök, illetve vegyészek, vagy vegyészmérnökök jelentkezhetnek.

A geofizikusi tanfolyamok résztvevőit a budapesti Geofizikai Intézetnél, a gumiipari tanfolyam hallgatóit a gumiipari vállalatoknál alkalmazzák az átközés időtartamára.

A munkaidő mindkét tanfolyamnál napi nyolc óra. Ezenfelül körülbelül öt órát foglalkoznak tanulmányaikkal a hallgatók. A geofizikus-képző tanfolyam résztvevői tanulmányaik befejeztével az Eötvös Loránd-Egyetem természettudományi karán záróvizsgát /diplomatervi./ tesznek. Ennek eredményeként geofizikus-diplomát nyernek. /Tudomány /Folyt.köv./ ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1952 december 10

17 óra 20 perc

/Geofizikusi és gumibari....folyt/ k SL/SzE/HnÉ SB VE

A szakképzésben résztvevő munkaviszonya folyamatos. Tanulmányaik időtartamára utolsó három havi átlagkeresetüknek megfelelő fizetést kapnak. A tanfolyamra írásban kell jelentkezni a bányász- és energiaügyi minisztérium személyzeti főosztályán /BUDAPEST V. MARKÓ-UTCA 16./ Jelentkezési határidő 1952 december 20. A jelentkezési lapon a születési évet és helyet, anyja nevét, életrajzot, munkahelyet és munkabeosztást, valamint a jelenlegi havi összes jövedelmet kell feltüntetni./MTI/

Uj állatorvosi szakkönyv jelenik meg csütörtökön

i Á/Ma/HnÉ Bo VE 4 4 6

Az állatorvoskari egyetemi hallgatóknak és maguknak az állatorvosoknak is igen nagy szükségük volt új típusu, a pavlovi fiziologia alapján készült részletes szakkönyvre. A Szovjetunióban megjelent egy ilyen könyv A. F. Klimov tollából. A Mezőgazdasági Könyv- és Folyóiratkiadó Vállalat munkatársai még november 7 tiszteletére vállalták, hogy a fordítás alatt álló munka elkészítését a nyomdászokkal együttműködve határidő előtt elkészítik. Igéretüket beváltották és a kitűzött határidő előtt öt nappal: 11-én jelenik meg Klimov: "A háziállatok anatómiája" című könyvének első kötete. A könyvnek különös jelentőséget ad, hogy szemléltető, áttekinthető, érthető módon tárgyalja a kérdéseket és a szöveg között képillusztrációkkal mutatja be a tárgyalt részt. A mű második kötete a jövő év elején jelenik meg.

Gerő Ernő legutóbbi beszédében nyomatékosan felhívta a figyelmet az állattenyésztés és takarmányozás kérdéseinek fontosságára. Erről van szó a most megjelent "A takarmánykészletek helyes felhasználásával az állatok jó átteleltetéséért" című brosurában, amelyet a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok állattenyésztőinek máris eljuttattak.

Az általános és részletes növénytermelés kérdéseivel foglalkozik az a könyv is, amelyet a termelőszövetkezeti elnökképző tanfolyam növénytermelési tagozatának készítettek. A könyv rövidesen megjelenik az üzletekben és igen sok segítséget nyújt majd nemcsak az elnökképző tanfolyam hallgatóinak, hanem a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, gépállomások agronomusainak is.  
/MTI/

Ko

MTI BELFOLDI HIREK

B 23. kiadás

1952 december 10

17 óra 45 perc

Kodály-ünnepségek Kecskeméten

i Mi Hód VE

Kecskemét városa december 8-án ünnepelte nagy szülöttének, Kodály Zoltának 70. születésnapját. A Katona József Színházban - a többi között a zenei övodások, valamint iskolások - ünnepi hangversenyen Kodály legszebb műveit adták elő, majd az üzemek dolgozói, az iskolásgyermekek, diákok köszöntötték Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas zeneszerzőt. Kodály Zoltán rövid beszédben köszönte meg a figyelmet. Elmondta, hogy 30 évvel ezelőtt kezdték el hinteni itt néhányan a népzene magvait s ahogyan látja, nem dolgoztak hiába. Örömmel látja itt maga körül a sok fiatal zenekedvelőt - ez ösztönzést ad a további munkára, mert megvan minden feltétele a későbbi aratásnak.

Az ünnepi hangverseny után a kecskeméti városi tanács végrehajtóbizottsága fogadást rendezett Kodály Zoltán tiszteletére. Ezen megjelentek a megyei pártbizottság tagjai, a megyei és városi tömegszervezetek, valamint kecskeméti üzemeknek és iskoláinak küldöttjei. A fogadáson első felszólalóként Szelepcsényi Imre, a városi tanács elnöke üdvözölte Kodályt, majd Vásárhelyi Zoltán, Kossuth-díjas kórusvezető méltatta Kodály munkásságát. A sok üdvözlőbeszédet megköszönve, Kodály Zoltán megállapította, hogy 70 év alatt nagyot fordult itt a világ. Magyarországon a múltban az iskolákban német zenét tanítottak, a haladó zeneszerzők keresték a nemzeti zene megalkotása felé vezető utat. Glinkától, Musszorgszkijtől, Rimszkij-Kószakovtól azt tanulhatták, hogy az a helyes út, ha a népzeneire támaszkodva a nép célkitűzéseinek, érzelemvilágának adnak hangot. Elhatározták, hogy ők is harcolni fognak a célkitűzések megvalósításáért. "És ami mondanivalónk a világnak, azt csak a nép nyelvén lehet kifejezni" - fejezte be pohárköszöntőjét Kodály Zoltán.

/MTI/ tanács tagjai s a megyei és városi

/van

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952 december 10

17 óra 50 perc

Csanádi Miklós sztahanovista főmérnök vezet a tatabányai szénmedence főmérnökeinek versenyében

Vida i SL/Ma/Hnó SB Ie 3

A tatabányai szénmedence főmérnökei a műszaki feltételek biztosításával segítik üzemeiket a lemaradás behozásához, az évi terv határidő előtti teljesítéséhez.

A legjobb eredményt Csanádi Miklós sztahanovista főmérnök alkotta, a "Szeptember 6" akna könyvelheti el. A harmadik negyedévi terven felül 8500 tonna szenet termeltek az akna dolgozói. A főmérnökök közötti verseny megindulása óta még tovább fokozták a munka lendületét. Azt a célt tűzték maguk elé, hogy december 18-ra befejezik 1952-es tervüket és az év végéig 20.000 tonna szenet termelnek előirányzaton felül. November elsőjétől december 10-ig csaknem ötezer tonna szén hagyta el a tervet felül az aknát és december 10-én az évi tervből hiányzó utolsó 2600 tonna szén kitermeléséért indult meg a harc.

—már

A "Szeptember 6" akna 50 sztahanovistája közül eddig negyvenhárman fejezték be évi tervüket. Olyan brigádok mutatnak példát, mint például Gáspár János sztahanovista frontmester "sztahanovista" brigádja, amely egymaga 10.450 csille szenet termelt évi tervén felül és december 10-én már 1953 márciusi tervén dolgozott.

Csanádi Miklós "Szeptember 6" aknáját szorosan nyomon követi a síkvölgyi akna, amely Benedek Endre főmérnök vezetésével az egyenletes termelés jegyében halad tervének idő előtti befejezése felé. Benedek Endre főmérnök a munkahelyek biztosításával segíti aknájának dolgozóit újabb és újabb munkagyőzelmek eléréséhez. December 10-én már 13 napos előnyt szereztek évi tervük teljesítésében és az a céljuk, hogy december 15-re az évi tervben előírt utolsó csille szenet is a felszínre szállítsák. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1952 december 10

18 óra 10 perc

A fémgyűjtő napok hírei

i Bi/KV/Hnó Sz VE 3 + 10

Budapesten a vasgyűjtés nagy lendülettel folyik tovább. A kerületek egymással versenyezve teszik meg felajánlásukat december 21-re, Sztálin elvtárs születésnapjára.

A lemaradók tervük teljesítésére tesznek fogadalmat, a jól teljesítő kerületek tervük telteljesítését vállalják, hogy ezzel is segítsék épülő gyárainkat, fejlődő szocialista iparunkat.

Az I. kerület fémgyűjtőbizottságának legutóbbi ülésén a DISz-szervezet felajánlotta, hogy három vagon vashulladékot gyűjt. A 43/1-es Építőipari Vállalat két vagon hulladék gyűjtését vállalta december folyamán. A várban gyűjtő MSZT-szervezet pedig öt vagon vashulladék gyűjtésére tett kötelező ígéretet. Az I. kerületben az MNDSz társadalmi munkában vállalta egy újonnan megnyíló átvevőhely patronálását.

A kerületi fémgyűjtőbizottságok még a hét folyamán jutalomtárgyakat osztanak ki a kerületek legjobb fémgyűjtői között. A legjobb fémgyűjtők jutalomban részesülnek akkor is, ha a kerület nem is ért el kimagasló eredményeket, mert minden kerületben voltak kiváló egyéni teljesítők.

A decemberi gyűjtés versenyében első helyen áll a VII. kerület, második a XII., harmadik a IV. kerület, a negyedik helyet a XXI. kerület szerezte meg./MTI/

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. december 10. 7 óra 10 perc

Csökken a kemencejavítások ideje az ózdi Martin acélműben

i vid 51/Ma/PE SB VE 2

Az ózdi Martin acélműben a nyár folyamán komoly hiányosságok mutatkoztak a kemencejavítások terén. Ebben az időszakban az előirt nyolc óra helyett átlagosan 12-13 órát fordítottak a kemencék javítására. Ennek nagyrészt az volt az oka, hogy a kemencék javításához csak akkor fogtak hozzá, amikor a munka már nagyon sürgössé vált, a kemence kilyukadásától kellett tartani.

Szeptemberben ugynevezett kemencekarbantartási technológiai utasítást adott ki a műszaki vezetőség. Októberben és novemberben már megmutatkoztak az első eredmények: októberben 23, novemberben 131 órával csökkentették a fenékjavítások idejét a szeptemberhez viszonyítva. Az előirt nyolcórás határidőt azonban még mindig jelentősen túllépték.

Gerő Ernőnek a Központi Vezetőség ülésén elmondott utmutatásai nyomán az eddiginél jobb szervezéssel még lejjebb szorították a fenékjavítás idejét. A XII-es kemence dolgozói például nemcsak azzal büszkélkedhetnek, hogy december 1-től 10-én reggelig 137 tonna acélt csapoltak terven felül, hanem azzal is példát mutattak, hogy kedden az előirányzott nyolc óra helyett hét óra husz perc alatt végezték el a kemence javítását. A IV-es kemencénél még kiválóbb eredmény született: itt 6 óra 55 perc alatt javították meg a kemencét. /MTI/

A Petőfi-bánya altáró üzemének dolgozói az év végéig 10.200 tonna szenet adnak terven felül népgazdaságunknak

i vid Ho/ho/PE SB 1 VE

Petőfibánya dolgozói az év eddigi szakaszában becsületesen teljesítették, sőt túlteljesítették tervüket. Bizonyítja ezt az, hogy az első három negyedévben 47.533 tonna szenet termeltek terven felül. Az üzem dolgozói a ciklusos módszerrel bevezetésével tovább javították munkájukat. A bányászok magukévá tették a "Termelj ma többet, mint tegnap" mozgalmat és ennek nyomán december 4-én a bánya altáró üzeme büszkén jelentette, hogy befejezte 1952. évi tervét. A bányászok ekkor újabb ígéretet tettek: megfogadták, hogy az év végéig 10.200 tonna terven felül termelt szénnel segítik nehéziparunkat. A szép eredmény láttán a rózsaszentmártoni akna-üzem dolgozói is fokozták termelésüket s elhatározták, hogy úgy dolgoznak, hogy évi tervüket december 21. helyett már december 15-re befejezzék. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952. december 10.

18 óra 15 perc

A bécsi békekongresszus jelentőségéről nyilatkoznak a magyar küldöttek

ő M/PE Mi Ie

Néhány nap múlva Bécsben megkezdí tanácskozásait a százmilliók szilárd akaratát, békevágát kifejezésre juttató békekongresszus. Erről a nagyjelentőségű eseményről két magyar küldött: Kormos Bóta Józsefné egyénileg dolgozó parasztasszony és Babócsa Endre provikárius, Budapest-belvárosi plébános nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

Heves megyében

Kormos Bóta Józsefné

Balatonon kilenc holdas, egyénileg dolgozó parasztasszonyt érte az a kitüntetés, hogy részt vehet Bécsben a népek nagy békekongresszusán. Eddigi munkájával bebizonyította, hogy hű állampolgára hazánkban, s bátor harcosa a béketábornak.

Kormos Bóta Józsefné beadási kötelezettségének ez évben is elsőik között tett eleget. Sertésbeadását jóval túlteljesítette: 85 kiló helyett 125 kilót adott be. Időben elvégzte az őszi szántás-vetési munkákat is.

Kormos Bóta Józsefné kiveszi részét a társadalmi munkából is. Már nem éppen fiatal, ötven éves, de függeségben még sok fiatal példát vehetne róla. Az MND Sz-nek 1945 óta tagja, s most a helyi szervezet vezetőségében mint oktatási felelős dolgozik. Jó munkáját dicséri, hogy a mult hónapban hat olvasókört szervezett a községben. Októberben és novemberben ötven asszonyt és lányt vont be az MND Sz munkájába. A III. Magyar Békekongresszus óta fokozta munkáját, nyolc békekisgyűlést szervezett és többet tartott a lakásán is; lakóházát békeházzá avatták.

- Ugy érzem - mondja, - hogy a III. Magyar Békekongresszus óta sokkal erősebb harcosa vagyok a békének, mint azelőtt. De kinek a szive ne telje meg erővel és elszántsággal, amikor békés építő munkánkat, gyermekeink jövőjét, hazánkat kell megóvni az imperialisták gonoszságaitól.

- Tudom, hogy küldetésem nagy felelőséget ró rám és a jövőben még jobb munkára kötelez. - Ezért elhatározta: hazatérve a bécsi kongresszusról, úgy dolgozik, hogy a közeljövőben Balaton községben is megalkuljon a termelőszövetkezeti csoport.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952. december 10:

19 óra 05 perc

/A bécsi békekongresszus. . . 1. folyt./ ö M/PE Mi 1e  
i Bc/Fd Mi 5 +5

Babócsa Endre provikárius,  
belvárosi plébános

igy beszél:

- Örömmel tölt el az a tudat, hogy a népek béketalálkozó-  
jának hatalmas és történelmi demonstrációján részt vehetek. Atér-  
zem annak a megtisztelő feladatnak és kötelességnek súlyát, hogy  
a veszprémi püspöki helynökkel, Máté Jánossal együtt Bécsben, a  
népek békekongresszusán képviselhetem a magyarországi katolikus  
papságot s népünk legjobb békeharcosai mellett megmutathatjuk a  
nyugaton és a tengeren túl élő paptestvéreinknek a háboru és a bé-  
ke kérdésében a pap számára Istentől és hivatásunktól kijelölt  
egyedül járható utat, a béke utját.

- Az őszi esperesi kerületi gyűléseken az egész ország-  
ban foglalkoztunk a béke kérdéssel is. Ezzel kapcsolatban határo-  
zott óhaj jutott kifejezésre, amelyet egységesen magunkévá tettünk,  
hogy az ország valamennyi papja, püspöki karunk, a külföldi püspökök  
határozott hangon nyilatkozzanak meg a béke mellett, elítélve a  
háborus készülődéseket, amelyek a világbékét fenyegetik. A III. Maő  
gyar Békekongresszus határozata értelmében szükségesnek tartottuk,  
hogy ezt az elhatározásunkat békeiviek aláírásával is kifejezésre  
juttassuk. Ezeket a békeivéket több mint háromszáz pap írta alá.  
Ezekben határozott hangon tesszük hitet papjaink az egy és osztha-  
tatlan béke mellett, elítélnék minden háborus készülődést, erkölcs-  
telennek bélyegzik az atom-, baktérium- és vegyi-háborut, követelik  
a koreai háboru azonnali megszüntetését, mert mindezek a cselekmé-  
nyek ellentétben állanak a keresztény erkölcstannal, a becsületes  
emberi érzéssel. Békefelhívásunk aláírói között számos olyan pap  
is volt, akik eddig nem csatlakoztak a békemozgalomhoz, de figye-  
lemmel kísérték békemozgalmunk munkáját s most szükségét látták an-  
nak, hogy ők is megnyilatkozzanak a béke ügye mellett, mert aki  
magát keresztény papnak vallja, nem tanusíthat más magatartást a  
háboru és a béke kérdésében, mint amit ezeken az iveken lefektet-  
tünk. A díszes könyvbe kötött iveket magunkkal visszük Bécsbe,  
hogy letchossuk a népek békekongresszusának asztalára.

- Meggyőződésem, hogy a jövő történelmét a stockholmi és  
a berlini békefelhívást aláíró kezek írják, azok az emberek, akik  
felsorakoztak a Szovjetunió vezette béketábor kibontott zászlója  
alá. Meghatottsággal gondolok arra, hogy Bécsben százmilliók képví-  
seletében tanácskozzunk, hozzuk meg határozatainkat és visszük előbb-  
re a győzelem felé a béke szent ügyét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952. december 10.

19 óra 20 perc

/A bécsi békekongresszus. . . 2. folyt./ i Bc/Fd/PE Mi Ie

Ugy érzen, hogy a sokszáz milliós béketábor a bécsi kongresszuson valamennyi békeszerető embert még erősebben egyesít abban, hogy mindnyájunk közös ügye, legszentebb és legmagasasztosabb cselekedete a tevékeny munka a békéért, az öntudatos harc a háboru ellen.

- Népi demokráciánk a béke építő országa, a szabadság és a szocializmus alapjait építő dolgozók országa. Közvetlen szemlélője voltam fővárosunk szörnyű pusztulásának és láttam a romokon győzedelmeskedő élniakarást. Ötéves tervünk nagyszerű alkotásai naponként bontakoznak ki szemünk előtt és ezeket a nagyszerű alkotásokat a holnap emberének, a későbbi generációknak is építjük, nem pedig azért, hogy a háboru eközé szántson földjeinken, hogy bombák robbanjanak gyáraink és lakóházaink között.

- El akarom mondani Bécsben, hogy hazánkban az egyház és az állam közti megegyezés a belső béke egyik fontos tényezője. El akarom mondani Bécsben, külföldi paptestvéreinknek, hogy egyházunk és papjaink működése nem úgy fest, ahogy arról az imperialista sajtó és rádió informálni szokta őket. Nyitott templonok, látogatott istentiszteletek, a béke építő munkáját az Evangélium szellemében méltató szentbeszédok, érdemrenddel kitüntetett lelkipásztorok, katolikus iskolák, ahol az előadók pap-tanárok, hirdetik a béke együttműködés lehetőségét. Ez az igazság, az a való helyzet azután, hogy bűnös egyházpolicikusok a szakadék szélére akarták taszítani a magyar katolikusok életét és rendítették meg az állam bizalmát az egyház és az egyháziak iránt. Hazánk a béke országa, szavunk a békekongresszus küldötteinek szava, a béke szava, amelyet meg kell mindenkinek hallania.

Ahogy a földkerekségen az egyház ősi liturgikus nyelvén a latin nyelven egységesen mutatják be a szentmisét, úgy kell a béke szolgálatának, a béke hirdetésének, a békéről szóló keresztény tanításnak is egységesen elhangzania észak és dél, kelet és nyugat templonainak szószékein. Mi, papok, akiket Krisztus megtanított, hogy Istentől bizalommal kérjünk, mert megadatik nekünk, naponta imádkozunk a világbékeért, hívőinket pedig megtanítjuk, ráneveljük arra, hogy az imádság mellett szükséges a békéért való tevékeny, fáradságot nem kímélő, áldozatkész munka, amelyben mi magunk is hivatásunknak megfelelően, példaadóak akarunk lenni.

- Ezeket a gondolatokat kívánjuk mi magyar katolikus papok a békekongresszuson részvevő valamennyi pappal együtt kifejezni abban a biztos tudatban, hogy Isten áldás kíséri azt a munkát, amelyet a népek bécsi találkozója az emberiség legnagyobb javáért, a béke fenntartásáért folytat. /MTI/

Nagy megtakarítások az állami gazdaságok építkezéseiben.

k AGEM Ká No 10

Az állami gazdaságok közül az építkezési munkákban a Győr-Sopron-megyei Állami Gazdaságok Trösztjéhez tartozó gazdaságok járnak az élen. A tröszt gazdasági évi építkezési tervüket határ-időre teljesítették, sőt ezote közel 50 százalékkal túl is haladták. A gazdaságok így biztosították az állomány, a meglévő gépek jó elhelyezését és nem utolsó sorban a gazdaságokban dolgozó munkások megfelelő ellátását. Igen jól dolgozott a horvátkinlei állami gazdaság. Horváth Kálmán építésvezető jó szervező munkája nyomán 80 százalékból bontási anyagokból építkeztek és nem kis mértékben ennek köszönhető, hogy az építkezések során 134.000 forint megtakarítást értek el. A nagyszentjánosi állami gazdaságban csak 15 százalékból vették igénybe a központi készletből biztosított anyagot. Az építkezések során mintegy 79.000 forintot takarítottak meg.

Határ-idő előtt teljesítették az építkezési tervét a Beranymegyei Állami Gazdaságok Trösztje is, sőt ezote mintegy 20 százalékkal túl is teljesítették tervüket. A gazdaságok az épületek anyagának 58 százalékat saját maguk által előállított, vagy romos épületek bontásából nyert anyaggal biztosították.

A Somogy-megyei Állami Gazdaságok Trösztjénél is teljesítették az évi építkezési tervet. A vészei állami gazdaságban több mint 400.000 forintot takarítottak meg az építkezések során.

Teljesítették az építkezési tervét a Balatonvidéki, az Észak-magyarországi és a Dunai-Tisza közti Győző- és Szőlőtermelő Állami Gazdaságok Trösztje is.

Több helyen előfordult, hogy az állami gazdaságok építkezési tervteljesítését más vállalatok késlekedése, hanyag munkája akadályozta. A bábócai állami gazdaságban például november végén még csak 73 százaléknál tartottak az építkezési terv teljesítésében, mert a győri tervező iroda 4 hónapos késéssel küldte meg a tervet. Hasonló nehézségekkel küzd a lovászpatai állami gazdaság is, mert a Pápai Magasépítő Vállalat késlekedett az építkezésekkel.

Sok helyen azonban javítani kell az állami gazdaságok építőbrigádjaik munkáját is. A körösladányi állami gazdaság építőbrigádja igen rosszul, szakszerűtlenül dolgozott. Egy 100 férőhelyes tehénistálló felát hanyagul építették meg, az nem bírta el a tetőterhelést és le kellett bontani. /MTI/

B.31. Hirdetés

1952 december 10.

19 óra 30 perc

Jó eredmények két Békés megyei termelőszövetkezetben

i Vid No 3 tot VE

En 31. márciusában alakult a csárkaszalasi "Máté" kollektív gazdasági társaság. Jó munkáját az évvégi zárszámadási adatok bizonyítják: 247.379 forint tiszta vagyona van a tsz - nek. Üzemi alapra 53.855 forintot tartalékolnak. Ifj. Szabó Antal, az egyik legszorgalmasabb szövetkezeti tag, novemberig 239 munkaegységet teljesített, s ezért búzából 1.5, rélmazsat, cukorból 24.5, rizsből 40.65 kilót és egyéb termények mellett készpénzből 1.673 forintot kapott.

Ifj. Barna Ferenc 17 éves DISZ-tag, három évet töltött a körösladányi "Máté" tsz-nél. Az első évben 56, tavaly 194 munkaegysége volt. Ez évben a növénytermesztési brigádban dolgozott és 268 munkaegységet teljesített. Szülei is a tsz-ben dolgoznak, a családnak összesen 720 munkaegysége van. A zárszámadás még nem készült el, de bizalommal néznek az évvége felé, hiszen csupán búzából 16 mázsa előlegét kaptak. Ifj. Barna Ferenc a pénzelőlegből ruhát és könyvet vásárolt. A szorgalmas DISZ -fiatal most elintézte, hogy traktoros lesz és már januárban megkezdheti a munkát a településen. /MTI/

Tapasztalatcsereértekezlet a gazdasszonyokról

k AE/tot 11 4 1e

A Népművelési Minisztérium kulturotthon-osztálya és az MDSZ Országos Központ szerdán a Népművelési Minisztériumban tapasztalatsere-értekezletet tartott a kulturotthonokban folyó gazdasszonyokról. Az értekezleten vidéki kulturotthonok gazdasszonykörvezetői vettek részt. A megbeszélés számos jó módszerrel gazdagította a résztvevők tapasztalatait, magy segítséget jelentett a gazdasszonykörök munkájának további javításához. Valamennyi hozzászóló kiemelte, hogy a háziasszonyok és a dolgozó nők között egyaránt nagy az érdeklődés a gazdasszonyokról foglalkozások iránt. Különösen a szabás-varrás és a háziasszonyokról foglalkozások látogatottak, de eredményesen folyik a háztáji munkával foglalkozó gazdasszonykörök szervezése is. /MTI/

K

Eddig 21 vasipari üzem fejezte be 1952-es tervét

1 SL/KV /Ma SL VE

Az 1952-es tavv határidő előtti befejezésre feljő versenyben újabb és újabb üzemekből érkeznek gazdasági teljesítés az évi tavv befejezéséről.

Hétfőn a Dugottu és Csepégyöntőde, kedden az Ipari Gépművek Gyártó V. társaság, szórdin az OMEGA Kéziszerszámgyár és a Sopiano Gépgyár dolgozói fejezték be évi termelési tervüket. Ezzel eddig 21 vasipari üzem tett eleget 1952-es tervkötelezettségének.

A Sopiano Gépgyár november hónapban az első helyre tört az Általános Gépipari Igazgatóság üzeminek versenyében. Akkor úgy határoztak a gyár dolgozói, hogy eddigi eredményeiket is túlszárnyalják, amint Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére befejezik 1952. évi árutermelési tervüket.

Szórdin reggeli ünnepi eseményről adott hírt a gépgyár hangos hirtelje. Az üzem kollektívja beavattotta igéretét. December 6-án teljes termelési tervüket, 10-én pedig egész évi árutermelési tervüket is teljesítették.

A negyszerű győzelem értékét növeli, hogy a termelés fokozása mellett jelentősen csökkentették a salajtot. Különösen az öntők dolgoztak ezen a téren eredményesen. Az első fél évi 10 százalékról az év végére 6 százalék alá szorították le az elrontott munkadarabok arányát. A siker olyan nevekhez fűződik, mint Barnc János kétszeres sztichenovista öntő, akinek a keze elől nem kerül ki salajtos munkadarab, Barnc János már 1953. október havi tervén dolgozik. A Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére folyó versenyben az üzem legjobbjai mellő újabb élenjárók sorakoztak fel. Ezek közé tartozik Mókus Béla esztorgályos is, aki szinte napról-napra növelte teljesítményét és ma már 1953. márciusi tervét teljesíti.

A Dugottu - és Csepégyöntőde műszaki vezetői és fizikai dolgozói a Rödör-mozgalmal segítségével harcolták ki évi tervük határidő előtti befejezését. Minnich Ferenc sztichenovista formázó példát mutat. Hók Béla formázót tenitette meg a munka kétszerű, gyors elvégzésére. Hók Béla, aki néhány hónappal ezelőtt még a száz százalékot is alig érte el, most már rendszeresen kétszeres normát teljesít.

/folyt.köv./

Eddig 21 vasipari üzem fejezte be 1952-es tervét

1 SL/KV /Ma SL VE

Az 1952-es terv határidő előtti befejezésére folyó versenyben újabb és újabb üzemekből érkeznek győzelmi jelzés az évi terv befejezéséről.

Hétfőn a Dugattyú és Csepégyöntőde, kedden az Ipari Gépgyárak Gyártó V. Iskolája, szombán az OMEGA Kéziszerszámgyár és a Sopiano Gépgyár dolgozói fejezték be évi termelési tervüket. Ezzel eddig 21 vasipari üzem tett eleget 1952-es tervkötelezettségének.

A Sopiano Gépgyár november hónapban az első helyre tört az Általános Gépipari Igazgatóság üzeminek versenyében. Akkor úgy határoztak a gyár dolgozói, hogy eddigi eredményeiket is túlszárnyalják, amint Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére befejezik 1952. évi árutermelési tervüket.

Szombán reggeli ünnepi eseményről adott hírt a gépgyár hangos hirdetője. Az üzem kollektívája beavatótka igénnyel. December 6-án teljes termelési tervüket, 10-én pedig egész évi árutermelési tervüket is teljesítették.

A negyszerű győzelem örökeit növeli, hogy a termelés fokozása mellett jelentősen csökkentették a selejtet. Különösen az öntők dolgoztak ezen a téren eredményesen. Az első fél évi 10 százalékról az év végére 6 százalék alá szorították le az elrontott munkedarabok arányát. A siker olyan nevekhez fűződik, mint Barnc János kétszeres sztahanovista öntő, akinek a keze elől nem kerül ki selejtös munkedarab. Barnc János már 1953. október havi tervén dolgozik. A Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére folyó versenyben az üzem legjobbjai mellé újabb élenjárók sorakoztak fel. Ezek közé tartozik Mokus Béla esztorgályos is, aki szinte napról-napra növelte selejtmentességét és máris 1953. márciusi tervét teljesíti.

A Dugattyú - és Csepégyöntőde műszaki vezetői és fizikai dolgozói a Röder-mozgalom segítségével harcolták ki évi tervük határidő előtti befejezését. Minnich Ferenc sztahanovista formázó példát mutat. Husk Béla formázót tanította meg a munka létszerű, gyors elvégzésére. Husk Béla, aki néhány hónappal ezelőtt még a száz százalékot is alig érte el, most már rendszeresen kétszeres normát teljesít.

/folyt.köv./

B. 33 kiadás

1952 december 10.

19 óra JP.

A hét filmjei

k MOKLP & tot MI VE

Ezen a héten két érdekes és mulatságos film került filmszínházaink műsorára. Az egyik az "Első vagy második?" című német sportfilm, amely egy fiatal korékpár-versenyző izgalmas mérkőzéseit eleveníti meg. A filmet Budapesten a Szikra, Tancsics /Csepel/ filmszínház tűzte műsorára. A hét második újdonsága: a "Fiúk, lányok, kutyák" című francia filmvígjáték, párisi gyerekek kalandos vakációjának története. A filmet a Puskin, Felszabadulás és a Juna filmszínház játssza. /MTI/

Eddig 21 vasipari üzem ... folyt. / i SL/KV /No SL VE

A művezetők a Röder-mozgalmat szorosabban összekapcsolják a Deák-mozgalommal. A munkamódszertervezés mellett, jó felvilágosító munkával, törvényadta jogaik és kötelességeik következtetés frvénysítéssel hozták közelebb az éves terv befejezésének időpontját. A negyedik negyedévben mindössze egy igazolatlan hiányzás fordult elő az üzemben.

A Dugattyú és Csepel-öntőde dolgozói most elhatározták, hogy az év még hátralevő időszakában a többi között 40 csigakerék - kocsiorot készítenek a Magyar Felvonó Gárnak, a szar exporttervének maradéktalan teljesítése érdekében.

Az OMEGA Kéziszerszángyárban a dolgozók likos munkaversenye meghozta gyümölcsét. Jelenleg a gár dolgozóinak 98 százaléka versenyez a legjobb eredmények megdöntéséért. A gár sztahanovistáinak száma az előző évhez viszonyítva megkétszereződött.

Az Ipari Gópkészlet Gyártó Vállalat a verseny kampán, szerűségének felszámolásával érte el, hogy 22 napal a határidő előtt befejezhette évi tervét. Az év elején még hátrálatotta a termelést a munka szervezatlensége, egy-egy verseny szakasz után újra és újra visszatért a munka lendülete. Februári tervét 82, márciusi tervét 78.7 százalékra teljesítette az üzem. Jó felvilágosító munkával, a gyártás jobb előkészítésével, programmszerűség betartásával most már magasabban ível felfelé az üzem termelését jelző grafikon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1952. december 10. 13 óra 35 perc

Gerő elvtárs beszéde nyomán ujitások bevezetésével csökkentik az önköltséget a Veszprém-megyei állami gazdaságok

i vid KA/PE No 1e

Gerő elvtársnak a Központi Vezetőség ülésén elhangzott beszéde találóan érte a Veszprém-megyei állami gazdaságokat - állapította meg Lippai Sándor a Veszprém megyei állami gazdaságok trösztjének igazgatója. - Való az, hogy az 1952-es tervében a "minden áron való termelésre" törekedtünk és nem láttuk meg, hogy dolgozó népünk életszínvonalát csak úgy növelhetjük, ha termelvényeinket olcsóbban állítjuk elő. A következő évben az önköltség-csökkentés különböző formáinak felhasználásával akarjuk eredményeinket fokozni.

A Veszprém-megyei Állami Gazdaságok Trösztje 1953-as évi tervében már helyet kapnak az országosan elfogadott ujitások, mint például az "egyetemes vonószerkezet", a "kévegyűjtő gép" és az "olajszabályozó". A tröszt az ujitások gyors kivitelezésére kísérleti műhelyt állít fel. Az említett ujitások a Veszprém-megyei állami gazdaságoknál az 1953-as tervében többmillió forintos megtakarítást jelentenek. A kévegyűjtő géphez például műszakonként csak egy munkaerőt kell alkalmazni az eddigi hat helyett. A megye 13 állami gazdaságában az összes kalászosok aratásánál az mintegy 1,450.000 forintos megtakarítást jelent. /MTI/

—Az új — — — —

Silózási hetet rendeznek a Somogy-megyei gépállomások

i vid PE No 1e

A Somogy-megyei gépállomások silózási tervüket mindössze 34.5 százalékra teljesítették. A 21 Somogy-megyei gépállomás közül egyedül a darányi teljesítette túl silózási tervét.

A somogyi gépállomások most elhatározták, hogy silózási tervük teljesítése érdekében silózási hetet tartanak, s ennek keretében különös gondot fordítanak a szárgyűjtésre. Mihályi József, a kaposvári gépállomás traktoristája, aki szovjet módszer szerint erőgéppel két silótöltőt hajt meg, vállalta, hogy 3120 köbméteres teljesítményét a silózási hét alatt 3500-re növeli. /MTI/

K — — — —

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. 35. kiadás

1952 december 10.

70 óra 25 perc

A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezete táviratban üdvözölte a sztrájkoló nyugatnémetországi nyomdászokat

h. NySz KC/tot VE

A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezete a Szabad Néret Szakszervezetek Szövetségén keresztül táviratban üdvözölte a sztrájkoló nyugatnémetországi nyomdászokat. A távirat szövege többek között ezeket mondja:

"A Magyar Népköztársaság dolgozói - köztük a nyomda- és papíripari dolgozók - nagy figyelemmel követik Nyugat-Németország nyomdászainak megmozgását, az egységes, demokratikus Németországért, a nyugatnémet különszerződés ellen vívott harcát. Biztosítjuk, hogy a nyugatnémet szakszervezetünk, hogy a világ becsületos, békészerető emberei az ő oldalukon vannak. A munkásoktól nemzetközi szolidaritásának tudata és az egységes, demokratikus Németország szép jövőjébe vetett hitük adjon erőt a végső győzelemhez." /MTI/

A könnyűipari tervezési ankét szerda délutáni tanácskozási.  
t gyr/Ma VE

/szerdán

A könnyűipari minisztérium, az Üzemi Tervgazdasági és Szervezési Tudományos Egyesület, valamint a Könnyűipari Műszaki Tudományos Egyesület rendezett országos tervankétján délután a szakmai konferenciák zajlottak le. A könnyűipar minden ágazatának tervdolgozói megbeszélték az 1953-as terv problémáit.

Sik György, a könnyűipari minisztérium tervfőosztályának helyettes vezetője válaszolt a szakmai konferenciákon felmerült általános problémákra. Különösen két vitás problémát helyezett előtérbe: az egyik az eltolódás kérdése, vagyis az átmenő, hosszabb átfutási időt követelő áruk beépítése a tervbe, a másik az önköltség kérdése.

A szakkonferenciákon felvetődött az oktatás kérdése is. Nagy segítséget nyújt, hogy az egyetemi felsőoktatást a tervdolgozók számára a mérnök-közgazdászai képzés felé irányítják, s komoly technológiai oktatásban is részesítik.

Sik György ismertette az 1953-as év első negyedévi tervének kivitelezését.

Horváth Gyula, a könnyűipari minisztérium tervfőosztályának vezetője a könnyűipari miniszter nevében kiosztotta a könnyűipar legjobb tervdolgozóinak az elismerő okleveleket.

A könnyűipari minisztérium országos tervankétját Nagy Józsefné, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese zárta be. Ismertette, hogy az 1953-as tervezés szovjet rendszer alapján történt. Ez hozzásegíti a könnyűipart, hogy mind mennyiségileg, mind minőségileg ellássa közszükségleti cikkeket a dolgozókat. Az új tervezés megszünteti a terv-rohamunkát, a kopkodást.

/szerdán 10/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1952. december 10.

20 óra 20 perc

/A könnyűipari tervezési. . . folyt./ t gyr/Ma/PE VE

Az 1953-as tervek a hazai nyersanyagokra épültek. Fokozni kell a könnyűiparban a takarékoságot. Erre gondoljanak a vállalatok, amikor a minisztérium az éves tervet felbontja egyes vállalatokra. A cél: a minőség javítása, a bel- és külföldi kereskedelem igyeinek kielégítése. Nagy Józsefné is felhívta a figyelmet a szakmai továbbképzésre. /MTI/

---

Az 1953-as tervév jó előkészítéséről tárgyaltak az Elektro Service nagytekerceselő műhelyének termelési értekezletén

t Vj/PE SL VE 3 +5

Az Elektro-Service nagytekerceselő műhelyének dolgozói szerdán délután termelési értekezleten beszéltek meg az 1953-as tervteljesítés jó előkészítésének kérdéseit. Janicsék Sándor művezető beszámolójában köszönetet mondott a dolgozóknak lelkes munkájukért, amely lehetővé tette, hogy az üzem december 8.-án befejezhette évi tervét. Utalt arra, hogy az 1952-es terv teljesítése mellett a jövő évi terv jó előkészítésével új munkagyőzelmek alapjait kell megvetni. Bejelentette; csütörtökön ötletnapot tartanak, hogy a dolgozók újabb kezdeményezéseikkel segítsék a jövő évi terv sikereit. A műszaki vezetők legkésőbb péntekig értékelik az eddig fel nem dolgozott javaslatokat, újításokat, hogy a jövő évben jól felhasználhassák a dolgozók kezdeményezéseit.

A beszámolót követően a dolgozók értékes javaslataikkal, kezdeményezéseikkel járultak hozzá a jövő évi terv sikeréhez. Lőrincz Ferenc sztahanovista tekerceselő, aki december 8.-án már 1953-as évi tervét fejezte be, versenyre hívta Zahovai István sztahanovista tekerceselőt a minőség megjavítására, a munkafegyelem további megszilárdítására. Tóth Lajosné az előkészítő dolgozók nevében felajánlotta, hogy az év végéig öt százalékkal emelik eddigi teljesítményüket.

A termelési értekezleten a nagytekerceselő műhely dolgozóinak több mint harminc százaléka tett pótfelajánlást Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére. /MTI/

---

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1952. december 10. 10 óra 35 perc

Ünnepségek Bolyai János születésének 150. évfordulója alkalmából

i Bc/He/PE M 5 1e

1802 december 15-én született Bolyai János, a magyar tudomány büszkesége, a matematika nemzetközi viszonylatban is egyik legnagyobb képviselője. Születésének 150-ik évfordulója alkalmából dolgozó népünk ünnepségeken emlékezik meg Bolyai Jánosról.

A Magyar Tudományos Akadémia december 14-től 18-ig ünnepi ülészeket rendez. Ezen kiváló matematikusaink ismertetik Bolyai munkásságának jelentőségét és hatását a modern matematika különböző ágainak kialakulására.

A Bolyai-ünnepségek nagy nemzetközi visszhangja is mutatja a nagy magyar tudós munkásságának hatalmas jelentőségét. Az ünnepi ülésszakra több külföldi állam, elsősorban a Szovjetunió és a testvéri népi demokráciák akadémiai is elküldik képviselőiket.

Az ünnepi ülészekon a matematikai előadásokon kívül három olyan előadást tartanak, amelyek dolgozó népünk szélesebb rétegeihez is szólnak. Ezek Bolyai és Lobacsevszkij életét, munkásságát, a két kiváló tudós művének világnézeti jelentőségét ismertetik. Mint ismeretes, Lobacsevszkij kazáni egyetemi tanár, Bolyaival egy időben szintén felfedezte azt, hogy az euklidesi geometrián kívül más geometriai rendszer is létezik. Egymástól függetlenül alkották meg nagy művüket, amelyet azóta is Bolyai-Lobacsevszkij, vagy Lobacsevszkij-Bolyai-féle geometriának neveznek.

A Magyar Tudományos Akadémia könyvtára az évforduló alkalmából Bolyai-kéziratokból és különböző nyomtatványokból kiállítást rendez. A Bolyai János Matematikai Társulat az egyetemeken és sok középiskolában ismerteti a nagy magyar tudós munkájának tudományos jelentőségét. Ezekon az előadásokon kívül a Magyar Természettudományi Társulat a Budapesten 40, a vidék városaiban 60 népszerű előadást rendez.

Az évforduló megünnepléséből könyvkiadásunk is kiveszi a részét. Alexits György Kossuth-díjas akadémikus könyvet írt Bolyai Jánosról, amelyet a Művelt Nép könyvkiadó a napokban jelentetett meg. Az ünnepségek idejére az Akadémiai Kiadó kiadásában latin és magyar nyelven, kommentárokkal megjelenik Bolyai főműve, az Appendix. Lobacsevszkij haladó eszméiről a közelmúltban adta ki az Akadémiai Kiadó Janovszkaja könyvét. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1952. december 10.

21 óra 25 perc

Ertekezlet a közoktatásügyi minisztériumban a közoktatásügyi terv teljesítéséről

i KC/B/PE 1e

Szerdán délelőtt a közoktatásügyi minisztériumban Járó Miklósné, a minisztérium tervosztályának vezetője ismertette a közoktatási hálózat fejlesztésének eredményeit és a jövő oktatási év feladatait.

Járó Miklósné elmondotta, hogy jelenleg Magyarországon a dolgozók iskoláinak hallgatóival és az óvodákban gondozott gyermekekkel együtt körülbelül 1,533.700-an részesülnek szervezett oktatásban, ami országunk lakosságának 16.7 százalékát jelenti.

1952 őszén az óvodákba beírt gyermekek száma 116.969 volt, vagyis az óvodáskorú gyermekek 23.4 százaléka. Óvodáink sokat fejlődtek az állami és a társadalmi segítség útján. Ebben az évben 128 új óvoda létesült és 569 új óvónő kezdte meg munkáját. Igen sok óvodát szerveztek át napközi otthonos óvodává és kiszélesítették a nyári napközi otthonok hálózatát is.

-Különösen jelentős általános iskoláink fejlődése az elmúlt évben. Ebben az évben a tankötelesek 97.4 százaléka iratkozott be az iskolákba és több mint 31.000 tulkoros gyermek tanult tovább. Érdekesen alakul a VIII. osztályt végző tanulók száma. 1945/46-ban még csak 32.334 tanuló járt az akkori népiskola VIII. osztályába. Az elmúlt évben általános iskoláink VIII. osztályát 80.147 tanuló végezte el és jövőre már százesezer tanulónak kell elvégeznie. Az általános iskolai pedagógusok száma egy év alatt 2448-al nőtt.

Az általános iskolai tanterem társadalmi úton való fejlesztése terén jelentősen túlteljesítették a tervet. 233 tanterem helyett 436-ot építettek társadalmi úton. Ez mutatja a szülők, a szülői munkaközösségek, tanácsaink növekvő érdeklődését iskoláink iránt.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFOLDI HIREK

B.39. kiadás

1952 december 10.

21 óra 30 perc

Behozta novemberi lemaradását a diósgyőri elektroacélmű

i Vid SE/tot SB Ie 3

A Diósgyőri Kohászati Üzem elektroacélműve novemberben lemaradt terve teljesítésében. December elején a Sztalin elvtárs születésnapjára való készülődés jegyében lépésről lépésre letörlesztették novemberi adósságukat. December 1-től 10-én reggelig 107.9 százalékra teljesítette tervét az üzem. A jó eredmény az összesebb munkaszervezésnek és a kemencék közötti versenynek köszönhető. Az új munkaszervezéssel a műszakok közötti versenyrol áttértek a kemencék közötti versenyre. Az új versenyformának az az előnye, hogy a dolgozók a kemence karbantartásával igyekeznek biztosítani kemencéjük elsőségét.

A kemencék közötti versenyben a XI-es kemence kollektívájá jár az élen. Esedékes decemberi tervét 119.7 százalékra teljesítette. A XI-es kemence versenytársai a XII-es kemence lemaradt a versenyben, mert esedékes havi tervét 106.5 százalékra teljesítette. A többi kemence ugyancsak 100 százalék felett termel.

Az olvasztó munkáját a hulladékteri felkészítő brigádok a hulladék - és alapanyagok gyors szállításával segítik. Mire egy-egy kemence lecsapol, a felkészítő brigád a darusok segítségével már felrakja a pódiumra a szükséges anyagokat. Az öntőcsarnoki dolgozók az üstök és öntőcsarnok jó karbantartásával segítnek. A jó üstelátással kiküszöbölik az üstrevárat. Az acélgyártó mesterek a vegyhelyekkel időjében ellenőriztetik az acél minőségét. Segítenek a brigádok munkájának értékelésében is. A műszakos vezetők érdekelt, hogy minden nap kiküldjenek a táblákra az előző nap eredményei és azt is bemutatják, hogy hogyan áll az üzem havi tervének teljesítésével. A kemencék jobb kihasználása érdekében az olvasztórok fokozottabban ügyelnek a kemencék karbantartására és már csapolás után kijavítják a legkisebb hibát is. Így érték el, hogy novemberben és decemberben egyetlen óra sem esett ki tervszerűtlen javítás miatt a termelésből.

/MTI/

/Értekezlet a közoktatásügyi, . . . 1.folyt./ i KC/B/PE 1e

A társadalmi mozgalom eredményeképpen évente többmillió forintot takarítunk meg. Sokhelyütt, így Zala és Vas megyében teljesen új tantermeket, iskolákat építenek társadalmi erőforrásokból. Állami be-  
ruházásokból ebben az évben Sztálinvárosban, Miskolcon, Tatabányán  
építettek tiz- és nyolc-tantermes iskolákat és számos község kapott  
négy tantermes iskolát.

Igen jelentős középiskoláink fejlődése is. A középiskolák  
nappali tagozatában a tanulók összlétszáma a múlt évi 107.889-ről  
ebben a tanévben 119.432-re emelkedett, ami a felszabadulás előtti.  
52.349-nek több mint kétszerese. Az első osztályosok létszáma  
36.876-ról 40.011-re emelkedett. Ez a terv 103.3 százalékos telje-  
sítése. A középiskola utolsó osztályát 16.373 tanuló végezte el  
ebben az évben. Jelenleg a középiskolai tanulók 66.7 százaléka  
munkás- és dolgozó paraszt származású.

Tovább fejlesztjük középiskolai hálózatunkat is. A fej-  
lesztés alapelve itt a decentralizálás, tehát a középiskolákat kö-  
zel viszik a tanulókhoz. Ezen a téren már teljesítettük az ötéves  
terv előirányzatát. A terv ötven középiskola létesítését írta elő,  
de eddig már 52 új középiskola kezdte meg működését. Jelenleg  
33 járás kivételével minden járásban van középiskola. Ebben a tan-  
évben fejezték be a csepeli általános gimnázium, a pestujhelyi  
közgazdasági középiskola és a győri tanítóképző építését és meg-  
kezdték, illetve folytatták az orosházi, szerencsi, törökszent-  
miklósi, szekszárdi középiskolák építését.

Egyetemeink, főiskoláink hallgatóinak összlétszáma, bele-  
értve az esti tagozat hallgatóit és a levelező tanulókat is, a múlt  
évi több mint negyvenezerről ez évben több mint 49.000-re emelke-  
dett. A nappali és esti tagozatok hallgatóinak 58.8 százaléka mun-  
kás és dolgozó paraszt származású. A tanulóifjúság megnövekedett  
érdeklődését mutatja, hogy az első évfolyam iskoláztatási tervét  
108.6 százalékra teljesítettük. Ma nálunk minden 10.000 lakosra  
53-54 hallgató jut, vagyis másfélszer annyi, mint Dániában,  
Franciaországban, két és félszer annyi, mint Svédországban és négy-  
szer annyi, mint Magyarországon 1937/38-ban.

1/ Egyetemeinken 1952 nyarán 6253 hallgató végzett, ebből  
1550 a műszaki egyetemeken. A Horthy-rendszer idején évente mint-  
egy 240 mérnök végzett. Ez a szám az ötéves terv végére 27-szere-  
sére emelkedik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1952. december 10. 3 óra 55 perc

/Ertekezlet a közoktatásügyi. . . 2. folyt./ i KC/B/PE Ie

Az egyetemi hallgatók mintegy 23 százaléka lány, de a műszaki egyetemeken ez az arányszám csak 10.1 százalék. Itt tehát még sok a teendő. A főiskolai ifjúság 85 százaléka részestül ösztöndíjban.

Az egyetemek munkájának fő hiányossága, hogy még viszonylag jelentős a lemorzsolódás, viszonylag sok a felelőtlen, hanyag tanuló.

Felsőoktatási intézményeink tovább bővülnek ebben az évben is. Tovább folytatódott a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem, a veszprémi Nehézvegyipari Műszaki Egyetem és a budapesti Műszaki Egyetem építkezése. Erőteljesen fejlődött a szegedi Természettudományi Kar is.

Az iskoláztatási terv teljesítésének igen jelentős eredménye volt, hogy emelkedett a középiskolákba és egyetemekre kerülők előképzettsége. Ezt mutattak az egyetemek felvételi vizsgái is. Hiányosságként említette meg, hogy egyes egyetemek iránt még nem elég nagy az érdeklődés.

A következő tervév legfontosabb feladatai közül Járó Miklósné kiemelte a tanulólétszám emelését, a munkás- és dolgozó-paraszt származású tanulók arányának további növelését, a pedagógusok szakmai oktatásának kiszélesítését, az iskolahálózat bővítését és a lemorzsolódás, bukás elleni harc növelését. Az előttünk álló legfontosabb feladat az, hogy biztosítsuk most végző általános- és középiskolásaink továbbtanulását. Ehhez viszont fokozottabban kell . . . érvényt szereznünk a lassan népszerűvé váló jelszónak: "Tanulj jobban, hogy tovább tanulhass!" Tanulóifjúságunknak világosan kell látnia, hogy a továbbtanulás legfontosabb . . . feltétele a jótanulás, a helyes magatartás. El kell érniük, hogy a munkás- és dolgozó paraszti származású tanulók minél nagyobb számban folytassák tovább tanulmányaikat. A felvilágosító munka során fel kell hívni a figyelmet azokra a főiskolákra is, amelyeknek jelentőségét a fiatalok nem ismerik eléggé. Feladataink megoldása közben le kell leplezni az ellenség burkolt támadásait, melyeket a továbbtanulás ellen intéz. Ki kell küszöbölnünk minden olyan hibát, amely meggátolja a fiatalokat a továbbtanulásban. Ha jól olljuk meg ezeket a feladatokat, munkánk eredményes lesz, teljesítjük a közoktatás tervét. /MTI/ R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1952. december 10.

óra perc

Időjárás jelentés

& PL Ie

A Meteorológiai Intézet jelenti december 10-én, szerdán este 21 órakor:

Egyelőre még tart a száraz, hideg idő

Szárazföldünk középső és délkeleti részein még tart a száraz, hideg idő, de Anglia nyugati partjain át valamivel enyhébb, páradus tengeri légtömegek áramlása keletebbre szorítja a hideget és kisebb esőket okoz a Brit szigetek, valamint a Skandináv félsziget déli részén.

Hazánkban szerdán ködös, felhős volt az idő, amely csak egy-két helyen okozott jelentéktelen hószállingózást. A hőmérséklet általában plusz 1 - minusz 2 fok között maradt még nap közben is, sőt Keszthelyen minusz 3, Győrben minusz 4, Magyaróvárán csak minusz 5 fokot mértek. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet minusz 4 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: párás, ködös idő, legfeljebb néhány helyen hószállingózással. Mérsékelt délkeleti-déli szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: Csütörtökön reggel minusz 5 - minusz 7, délben minusz 2 - minusz 4 fok között.  
/MTI/

---

Műszinttervankétot tartottak a vegyipari gyárak műszaki dolgozóit  
t Nz/B/PE SB Ie 4

A Magyar Kémikusok Egyesülete és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete szerdán "Műszintterv a vegyiparban" címmel ankétot rendezett. Az ankéton részt vettek a bányá- és energiaügyi minisztérium illetékes főosztályainak képviselői, a vegyipari vállalatok főmérnökei, párt- és szakszervezeti megbízottai. Az ankéton Szilágyi György, a Chinoin gyár terveysosztályának vezetője tartott előadást. Ismertette a műszintterv, műszaki intézkedések tervének bevezetésével kapcsolatos feladatokat. Rámutatott, hogy a vállalatok egész kollektívájának kell kidolgozni a feladatterveket és azokat közérthető nyelven minden dolgozóhoz írásban el kell juttatni.

Kérte, hogy a pártszervezetek és szakszervezeti bizottságok aktívan támogassák a műszintterv előkészítését. Az előadást élénk vita követte, amelynek során a Chinoin gyár, a Ruggyanta-árugyár és a Hungária Vegyiművek képviselői elmondották, hogy a műszinttervek kidolgozásával és bevezetésének jó előkészítésével indulnak harcba a jövő tervév feladatainak sikeres megvalósításáért. /MTI/

---

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. 43. kiadás 1952. december 10. 11 óra 30 perc

Befejeződött a Magyar Irodalomtörténeti Társaság tudományos ülés-  
szaka.

t KC/KV/PE Ie 5 +5

Szerdán délután befejeződött az Irodalomtörténeti Társaság József Attila halálának 15. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészsaka. Az ülészsak utolsó előadását Koczka Sándor egyetemi tanársegéd tartotta. "Mit adott József Attila a mai magyar költészetnek" címmel.

Koczka Sándor bevezetőben megállapította, hogy József Attila költői öröksége nem egységes. Elettűvében vannak olyan alkotások is, amelyek - a fasiszta elnyomás szörnyű kényszerének következtében - pesszimizták. Műveinek döntő többsége azonban harcos, forradalmi hangulatú, az élet szeretetét tükrözö költemény, melyek szárnyalását a munkásosztály, végső győzelmébe vetett biztos hit lendíti magasba. Mai költészetünk mindenekelőtt ezt a forradalmi hitet, elszántságot kapta örökségül József Attilától.

Uj, felszabadult életünket az irodalomban éppen a líra tükrözö először. Ez jelentős mértékben annak köszönhető, hogy József Attila költészetében megvolt a nagyszerű példa, az út, melyen el lehetett, - s a szovjet költészet segítségével el is kellett indulni költőinknek. Koczka Sándor mai költőink sok versének elemzésével mutatta meg, mennyire kivirágzott, uj fejlődésnek indult szabad hazánkban az a proletár-gondolati líra, amelyet József Attila teremtett meg. A szocialista-realista líra hazánkban csak nehezebben születhetett volna meg József Attila költésze nélkül, mely a harcos eszmei mondanivaló nagyszerű kibontakoztatása.

De iránynt mutat József Attila minden verse a stilus demokratizmus, a közérthetőség terén is. Nemcsak mondanivalója, hanem annak kifejezés módja, megszerkesztése is nagy példa költőink számára és mai liránk hűen követi ezt a példát. Uj költői nyelvünk megteremtésében is József Attila mutatta az utat.

4 - A mi korunkat úgy kell megmutatniok költőinknek, hogy József Attila tette, aki a fasiszta elnyomás rettenetes körülményei között is meg tudta mutatni a munkásosztály megtörhetetlen erejét, ragyogó jövőjét, a mi jelenünket. Ezt a jelent kell költőinknek József Attila példájához hűen megénekelniök - mondotta befejezésül Koczka Sándor.

Az előadás hoz többek között Földéssy Gyula Kossuth-díjas irodalomtörténész és Somlyó György József Attila-díjas költő szólt hozzá. Az ülészsakot Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő zárta be. /MTI/

V é g e

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. 43. kiadás 1952. december 10. 11 óra 30 perc

Befejeződött a Magyar Irodalomtörténeti Társaság tudományos ülés-  
szaka

t KC/KV/PE Ie 5 +5

Szerdán délután befejeződött az Irodalomtörténeti Társaság József Attila halálának 15. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészsaka. Az ülészsak utolsó előadását Koczka Sándor egyetemi tanársegéd tartotta "Mit adott József Attila a mai magyar költészetnek" címmel.

Koczka Sándor bevezetőben megállapította, hogy József Attila költői öröksége nem egységes. Életművében vannak olyan alkotások is, amelyek - a fasiszta elnyomás szörnyű kényszerének következtében - pesszimizták. Műveinek döntő többsége azonban harcos, forradalmi hangulatú, az élet szeretetét tükröző költemény, melyek szárnyalását a munkásosztály végső győzelmébe vetett biztos hit lendíti magasba. Mai költészetünk mindenekelőtt ezt a forradalmi hitet, elszántságot kapta örökségül József Attilától.

Uj, felszabadult életünket az irodalomban éppen a líra tükrözte először. Ez jelentős mértékben annak köszönhető, hogy József Attila költészetében megvolt a nagyszerű példa, az út, melyen el lehetett járni a szovjet költészet segítségével el is kellett indulni költőinknek. Koczka Sándor mai költőink sok versének elemzésével mutatta meg, mennyire kivirágzott, új fejlődésnek indult szabad hazánkban az a proletár-gondolati líra, amelyet József Attila teremtett meg. A szocialista-realista líra hazánkban csak nehezebben születhetett volna meg József Attila költészete nélkül, mely a harcos eszmei mondanivaló nagyszerű kibontakoztatása.

De irányt mutat József Attila minden verse a stílus demokratizmusa, a közérthetőség terén is. Nemcsak mondanivalója, hanem annak kifejezőmódja, megszerkesztése is nagy példa költőink számára és mai líránk hűen követi ezt a példát. Új költői nyelvünk megteremtésében is József Attila mutatta az utat.

- A mi korunkat úgy kell megmutatniuk költőinknek, hogy József Attila tette, aki a fasiszta elnyomás rettenetes körülményei között is meg tudta mutatni a munkásosztály megtörhetetlen erejét, ragyogó jövőjét, a mi jelenünket. Ezt a jelent kell költőinknek József Attila példájához hűen megénekelniük - mondotta befejezésül Koczka Sándor.

Az előadás hoz többek között Földéssy Gyula Kossuth-díjas irodalomtörténész és Somlyó György József Attila-díjas költő szólt hozzá. Az ülészsakot Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő zárta be. /MTI

V é g e